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Jak już wiemy, już w tym roku szkolnym nie wrócimy realnie do szkół. W związku z tym bardziej rozsądne będzie przeniesienie terminu przysyłania prac i podsumowania konkursu o Dolinie Baryczy BIORÓŻNORODNOŚĆ na wrzesień- październik. 
Przez cały czas można wprowadzać prace konkursowe - już na portalu są zaakceptowane pierwsze filmy o bioróżnorodności. Liczę, iż szkoły które zgłosiły udział nadal to potwierdzają. Jeżeli chodzi o autorów prac to jest w Waszej gestii ad uczniów, na tym etapie też można zachęcić innych uczniów.
Dla przypomnienia
Prace mogą być wykonane indywidualnie lub przez max 3-osobowe zespoły.
Zmiana terminów: 
III etap- przygotowywanie prac konkursowych w szkołach pod opieką nauczycieli- etap szkolny- komisje szkolne- wybranie max. 3 najlepszych prac z każdej kategorii wiekowej (I kategoria -kl IV-VI i II kategoria kl. VII-VIII_ średnie) i  zamieszczenie przez na portalu www.edukacja.barycz.pl   do 20  września 2020. Weryfikacja formalna prac do 25 września 2020.
IV etap – ocena prac konkursowych przez powołaną ekspercką komisję - przedstawiciele partnerów, osoby zajmujące się edukacją ekologiczną, opracowywaniem materiałów promocyjnych  w terminie  do  10 października 2020r.
Do 15 października wynikikonkursu oraz zaznaczone najlepsze prace na portalu www.edukacja.barycz.pl. 
Podsumowanie konkursu:
W  październiku/listopadzie  -wyjazd edukacyjny do wybranego ośrodka edukacyjnego lub szkoły na terenie Doliny Baryczy połączony z podsumowaniem konkursu wręczeniem dyplomów, nagród  dla uczniów

Pozdrawiam Was i mam nadzieję, że BĘDZIE DOBRZE
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