Rady na odpady - konspekt
Zajęcia ukazują w czym tkwi problem śmieci oraz pozwalają na znalezienie rozwiązań nadmiernej konsumpcji produktów i nadmiernej produkcji odpadów. 

Odbiorcy:
uczniowie gimnazjum

Cele zajęć (spodziewane efekty): 
Uczestnik:

   potrafi prawidłowo posegregować odpady 

  zna sposoby wykorzystywania odpadów 

   zna hierarchię postępowania z odpadami 

  rozumie osobistą odpowiedzialność za stan środowiska 

   definiuje pojęcia: surowce wtórne, recykling, hierarchia, segregacja 

Środki dydaktyczne:
 Pojemniki oznaczone napisami: papier, szkło, plastik, metal, odpady organiczne i "za grosik". Różnorakie śmieci (możemy prosić uczniów aby przynieśli śmieci z domu, warto jednak zadbać by pojawiły się także odpady rzadziej wyrzucane jak np. elementy drewniane np. złamany wieszak, podarte skarpetki, stary podręcznik itp.), kredki, papier. 
Metody pracy:

· burza mózgów
· praca w grupach
· śnieżna kula
· mini wykład

Czas trwania: 2 godziny

 
Miejsce zajęć: sala w ośrodku

Faza realizacyjna: 

Na rozpoczęcie zajęć pytamy z czym uczniom kojarzą się śmieci?, z jakimi codziennymi zachowaniami?, gdzie można spotkać najwięcej śmieci? Pytamy jak często wyrzucane są śmieci w rodzinach uczniów - ile worków śmieci tygodniowo-miesięcznie rocznie wyrzucają?

 Przytaczamy aktualne dane obrazujących ilość wyrzucanych czy produkowanych przez Polaków śmieci, mówimy też o składzie odpadów przeciętnego Polaka, ilości wysypisk (aktualna informacje znaleźć można w Roczniku statystycznym GUS oraz w raportach o stanie środowiska) Zastanawiamy się czy w naturalnym środowisku występuje coś takiego jak śmieć i czym w ogóle jest śmieć. 
Do zapamiętania: śmieciem jest każda rzecz, której nie chcemy. Nawet najpiękniejsza zabawka świata, która się nam znudziła. Aby zdanie zapadło w pamięć prowadzący może wyrzucić na oczach dzieci (nie na zawsze oczywiście) swój ulubiony kubek czy długopis. W tym momencie stanie się on śmieciem. Za chwilę może tym śmieciem już nie być, wystarczy go wyjąć z kosza. 
Pytamy gdzie jest miejsce śmieci? Najczęściej pada odpowiedź w koszu na śmieci (a nie na trawniku, łące, w jeziorze itp.). Ale czy na pewno najlepszym miejscem dla niepotrzebnego przedmiotu jest kosz na śmieci.

Dzielimy uczniów na grupy 4-5 osobowe i prosimy aby każda grupa wymyśliła co najmniej pięć pomysłów żeby śmieci było jak najmniej.

 Grupy prezentują swoje pomysły wraz z argumentacją. Wszystkie pomysły spisujemy na tablicy. 
Znów prosimy by w grupach uczniowie uporządkowali pomysły, tak aby powstała hierarchia postępowania ze odpadami. Przykładowa hierarchia w załączniku nr 1.

Segregowanie śmieci, choć tak wiele się o nim mówi, wciąż przysparza wielu trudności, dlatego warto trenować tę umiejętność. Wysypujemy wszystkie zgromadzone śmieci na środek sali lub wręczmy po kilka każdemu uczestnikowi i prosimy, żeby je posegregowali. Ważne jest aby wyjaśnić rolę pudła z napisem "za grosik". Jest to miejsce na te wszystkie rzeczy, które bez większych przeróbek i napraw można komuś przekazać: np. zeszłoroczne podręczniki, ubrania z których wyrośliśmy, zabawki, przeczytane czasopisma, słoiki na przetwory, meble itp. Następnie prowadzący sprawdza   prawidłowość segregacji (częste pomyłki to wkładanie do pojemnika na szkło butelek z metalowymi nakrętkami, lub do pojemnika na papier - kartoników od napojów czy papieru powlekanego folią, gazet ze zszywkami). Warto zwrócić również uwagę na odpady niebezpieczne (baterie, leki, farby), co należy rozbić z tego typu odpadami? 

Uczniowie w grupach przygotowują plakaty-ściągi informujące co należy, a czego nie można wrzucać do poszczególnych pojemników.

Na zakończenie prosimy uczniów aby przypomnieli najważniejsze wnioski, szczególną uwagę zwróćmy na hierarchię postępowania z odpadami, a szczególnie na jej pierwszy punkt czyli unikanie odpadów. 
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