PROTOKÓŁ 
z systemowej oceny zasobów zgłoszonych do konkursu 
„Jak żyło się w Dolinie Baryczy w czasach naszych babć i dziadków/prababć i pradziadków” (wersja dla uczniów)
zorganizowanego przez: 
Bibliotekę Publiczną Miasta i Gminy im. Władysława Stanisława Reymonta 
w Twardogórze
w ramach Wyjątkowych Inicjatyw Edukacyjnych 2018

Komisja konkursowa w składzie:
Dariusz Kaliszczak
Edmund Radziszewski
Dorota Śliwak

przyznała następujące nagrody:
- w kategorii uczniów klas V-VII SP:
I nagrodę Zuzannie Pietrzykowskiej z klasy V ze SP nr 2 im. Jana Pawła II w Twardogórze za wywiad z babcią Zofią Hołubką „Moja babcia – Zofia Hołubka – rodowita twardogórzanka”

II nagrodę Miłoszowi Karlikowi ze Szkoły Podstawowej w Powidzku za opowiadanie o życiu babci Zdzisławy Niemiec „Ze wspomnień mojej babci”

III nagrodę Natalii Michalewskiej z klasy VI z Zespołu Szkół Szkoły Podstawowej w Cieszynie za opowiadanie o życiu dziadka Jana Michalewskiego „Życie w Dolinie Baryczy”
- w kategorii uczniów gimnazjum:
[bookmark: _GoBack]I nagrodę Annie Dysmie z gimnazjum w SP nr 2 im. Jana Pawła II w Twardogórze za opowiadanie o życiu babci Józefy Januszkiewicz „Zaczęło się w Grabownie Wielkim”

II nagrodę Aleksandrze Macholak ze SP we Wróblińcu za opowiadanie o życiu babci Haliny Macholak i dziadka Władysława Macholaka „Z pokolenia na pokolenie w Dolinie Baryczy”

III nagrodę Klaudii Pater z gimnazjum w SP nr 2 im. Jana Pawła II w Twardogórze za opowiadanie o życiu babci Anny Pater i dziadka Janusza Patera „Życie powojenne w Chełstowie”

- w kategorii uczniów szkół średnich:

nagród nie przyznano
