PROTOKÓŁ 
z systemowej oceny zasobów zgłoszonych do konkursu 
„Święta doroczne w Dolinie Baryczy w czasach młodości naszych babć/dziadków i współcześnie” (dla uczniów)
zorganizowanego przez: 
Bibliotekę Publiczną Miasta i Gminy im. Władysława Stanisława Reymonta 
w Twardogórze
w ramach Wyjątkowych Inicjatyw Edukacyjnych 2019,
zakwalifikowanego przez Dolnośląskiego Kuratora Oświaty 
na mocy Zarządzenia Nr 14 z dnia 20 lutego 2019r. załącznik nr 3, pozycja 16
jako zawody artystyczne o zasięgu krajowym.

Komisja konkursowa w składzie:
Dariusz Kaliszczak
Edmund Radziszewski
Dorota Śliwak

przyznała następujące nagrody:
- w kategorii uczniów klas V-VI SP:
I nagrodę ex aequo
Aleksandrze Czubak z klasy V ze Szkoły Podstawowej im. Polskich Sportowców w Tarchałach Wielkich za spisanie wspomnień wuja Henryka Króla o świętach dorocznych w Dolinie Baryczy p. t. „Tarchalski historyk amator Henryk Król o świętach w Dolinie Baryczy”
Miłoszowi Karlikowi z klasy VI a ze Szkoły Podstawowej im. ks. Jana Twardowskiego w Powidzku za spisanie wspomnień babci Zdzisławy Niemiec o świętach dorocznych w Dolinie Baryczy p. t. „Podróż do przeszłości”
Zuzannie Pietrzykowskiej z klasy VI c ze SP nr 2 im. Jana Pawła II w Twardogórze za przeprowadzenie wywiadu z babcią Zofią Hołubką o świętach dorocznych w Dolinie Baryczy p. t. „Na góralską nutę”

- w kategorii uczniów klas VII-VIII SP i III gimnazjum:
I nagrodę 
Julii Antoniak z klasy VIII  z ZSSP w Cieszynie za opowiadanie „Nietypowy piątek”, którego bohaterką jest babcia Maria Lotzwik 


II nagrodę ex aequo
Bartłomiejowi Hylewiczowi z klasa VII ze Szkoła Podstawowa im. Polskich Sportowców w Tarchałach Wielkich za przeprowadzenie wywiadu z wujem Ryszardem Dymałą „Sentymentalna podróż do czasów dzieciństwa”
Mateuszowi Dynowskiemu z klasy VIII d ze SP nr 2 im. Jana Pawła II w Twardogórze za przeprowadzenie wywiadu z dziadkiem Adamem Strzyżem p. t. „Wywiad z dziadkiem Adamem”
- w kategorii uczniów szkół średnich:

I nagrodę
Katarzynie Palmie z klasy 2aT z ZSP im. Jarosława Iwaszkiewicza w Twardogórze za spisanie wspomnień babci Stefanii Pawlak o świętach dorocznych w Dolinie Baryczy p. t. „ Święta w cudownym miejscu”
II nagrodę
[bookmark: _GoBack]Wiktorii Kosmali z klasy 2aT z ZSP im. Jarosława Iwaszkiewicza w Twardogórze za spisanie wspomnień babci Teresy Kuśmierskiej o świętach dorocznych w Dolinie Baryczy p. t. „Cztery pory szczęścia”.

