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Temat: Legenda z babcią.
Cele lekcji 
Uczeń:

· zna różne znaczenia słowa legenda,

· wie, czym cechuje się legenda,
· słucha i czeka na swoją kolej, panuje nad chęcią nagłego wypowiadania się, szczególnie w momencie wskazywania tej potrzeby przez drugą osobę. 

· słucha z uwagą lektur i innych tekstów czytanych przez babcię lub dziadka.

· słucha z uwagą wypowiedzi nauczyciela, innych osób z otoczenia, w różnych sytuacjach życiowych, wymagających komunikacji i wzajemnego zrozumienia; okazuje szacunek wypowiadającej się osobie. 

· wykonuje zadanie według usłyszanej instrukcji; zadaje pytania w sytuacji braku rozumienia lub braku pewności zrozumienia słuchanej wypowiedzi. 
Metoda i forma pracy
Praca z tekstem, poszukująca, ćwiczenia językowe. 
Środki dydaktyczne
Wybrane przez babcię lub dziadka legendy z Doliny Baryczy 

Książki: „Legendy i opowiastki ziemi twardogórskiej” Bożena Hołubka

„Grabkowe bajanie z Doliny Baryczy” Bożena Hołubka

„Uroki Twardogóry i okolic”, Bożena Hołubka, Ewa Lewkowska
Przebieg lekcji
Zanim rozpocznie się lekcja nauczyciel zaprasza babcię lub dziadka jednego z wychowanków na określony dzień na lekcję. Wcześniej babcia (dziadek), wybierają legendę ewentualnie legendy i informuje o tym nauczyciela. U nas babcia wybrała dwie legendy: „Pechową drogę”  i „Drzewo krzyż”.
Faza przygotowawcza
Nauczyciel wita gościa. Wnuczka przedstawia swoją babcię. Nauczyciel zapoznaje uczniów z tematem lekcji, następnie prosi o wysłuchanie legendy, czytanej przez babcię. Babcia zaczyna od „Pechowej drogi”. Jednak najpierw słowem wstępu, powiedziała, że tą legendę napisała jej córka, a bohaterki mają nadane imiona jej wnuczek, obecnej tu Madzi i jej siostry Zuzi.
Faza realizacyjna

Po zakończeniu lektury nauczyciel sprawdza stopień zrozumienia tekstu. W tym celu zadaje pytania pomocnicze:

·  Kim są bohaterki legendy?

· Kto wszystkim dokuczał?

·  W jakiej gminie to się działo?

· Jakimi sposobami ludzie próbowali wypłoszyć chochlika?

· Co przyśniło się Madzi?

·  Co postanowiły zrobić siostry?

·  Co Janek zobaczył w lesie?

· Jak udało się przegonić chochlika?

Uczniowie zgłaszają się przez podniesienie ręki i odpowiadają na pytania. Najbardziej aktywni otrzymują ocenę lub plusy. 

 Nauczyciel prosi uczniów, aby na podstawie przeczytanego tekstu spróbowali zdefiniować słowo legenda. Następnie czyta definicję.
Legenda – opowieść narracyjna, wprowadzająca elementy fantastyki i cudowności. 
W zakres gatunku wprowadza się także podania ludowe, ukazujące wierzenia ludowe oraz oddziaływanie sił boskich w życiu ludzi.

Babcia czyta następną legendę i wyjaśnia, że jest związana z jej ojcem, a wspomniany krzyż naprawdę stoi na twardogórskim cmentarzu. Następnie opowiada o wykonywanych przez niego zawodach stolarzu i kołodzieju. Pokazuje klasie zdjęcia starych, nie używanych już narzędzi stolarskich.

Uczniowie zadają pytania związane z legendami i pytają jak żyło się babci Madzi, kiedy sama była dzieckiem.

Faza podsumowująca 
Nauczyciel wyjaśnia co to są inicjały. Zadaje pytania dotyczące wysłuchanej legendy „Drzewo krzyż”. Prosi uczniów o utworzenie różnych połączeń wyrazowych ze słowem legenda i – powstałym od niego – przymiotnikiem legendarny, babcia może dzieciom pomagać.
Przykładowe odpowiedzi:
chodząca legenda, legendarny film, legendarna postać, legendarny wieczór, stać się legendą, stworzyć legendę, być częścią legendy, legenda szkoły, legenda filmu, legenda muzyki, żywa legenda, to już legenda, legenda na mapie.

Klasa z wychowawcą dziękuję babci za przybycie.
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