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Fundacja EkoRozwoju





Temat – JA I ŚWIAT

Scenariusz zajęć salowych – EDUKACJA WCZESNOSZKOLNA, czas zajęć 4 godziny

Zajęcia dostosowane są do podstawy programowej kształcenia ogólnego  -„celem kształcenia ogólnego w szkole podstawowej jest m.in. kształtowanie u uczniów postaw warunkujących sprawne i odpowiedzialne funkcjonowanie we współczesnym świecie. W procesie kształcenia ogólnego szkoła podstawowa kształtuje u uczniów postawy sprzyjające ich dalszemu rozwojowi indywidualnemu i społecznemu, takie jak (…) szacunek dla innych ludzi (…). W rozwoju społecznym bardzo ważne jest kształtowanie postawy obywatelskiej, postawy poszanowania tradycji i kultury własnego narodu, a także postawy poszanowania dla innych kultur i tradycji. Szkoła podejmuje odpowiednie kroki w celu zapobiegania wszelkiej dyskryminacji”.

CEL GŁÓWNY:  zapoznanie uczestników zajęć z problematyką powiązań ekonomicznych, społecznych i kulturowych pomiędzy Globalnym Południem a Globalną Północą.

CELE SZCZEGÓŁOWE:

-  uczeń zna pojęcia Globalnego Południa i Globalnej Północy

- kształtuje zachowania zmierzające do świadomej konsumpcji

- uczeń zna procesy globalne w ich wymiarze lokalnym
- uczeń zna pojęcia Clean Clothes, Fair Trade, 
- uczeń dostrzega różnorodność postaw i zachowań ludzi

- uczeń zna podobieństwa i różnice pomiędzy Globalnym Południem a Globalną Północą

- pobudzanie umiejętności twórczego myślenia

- kształtowanie postawy proekologicznej

- uczeń jest świadomy swojego wpływu na środowisko go otaczające

- uczeń umie twórczo wykorzystać surowce wtórne

- uczeń potrafi współdziałać w grupie rówieśniczej

- uczeń  zna pojęcia  art – recyklingu, up – cyklingu, recyklingu, świadomej konsumpcji

- uczeń potrafi wykorzystywać niekonwencjonalne materiały do tworzenia pracy plastycznej.

METODY:

 - pogadanka

 - gry i zabawy

- warsztaty praktyczne

FORMY PRACY:

- indywidualna

- zbiorowa

- grupowa

POMOCE DYDAKTYCZNE: rzutnik, ekran, komputer, broszury i książki, surowce wtórne, pomoce plastyczne do przeprowadzenia warsztatów, filmy, gry.
PRZEBIEG ZAJĘĆ:

1. Przed rozpoczęciem zajęć ustalone zostają zasady zachowania się podczas spotkania , spisujemy kontrakt. . Kontrakt spisywany jest na tablicy po czym „podpisywany” przez dzieci odciskiem palca zamoczonego w farbie.

2. Spotkanie rozpoczyna się od krótkiej zabawy integracyjnej ( np. wpisywanie sobie literek na taśmie przyklejonej na ramieniu tworząc imię) i aktywizującej mającej na celu rozluźnienie uczestników i przygotowanie do  pracy w grupie rówieśniczej.

Fa ma Anka a tua me ka, czyli „Zapłać pomarańczami” (Ghana)

Potrzebne będą: 24 kubki po jogurtach, kreda lub kolorowy sznurek.
Cel: zburzenie piramid z plastikowych kubeczków.

W zabawie biorą udział 2 drużyny – po 3 zawodników w każdej. Na podłodze rysujemy 2 równoległe linie – w odległości 10-15 metrów od siebie. Jeśli gramy w pomieszczeniu, linie możemy wyznaczyć za pomocą odblaskowego sznurka. Gracze stają na przeciwko siebie - za jedną linią jedna drużyna, druga drużyna analogiczne za drugą linią. Każdy z zawodników buduje przed sobą piramidkę z 4 pomarańczy (3 jako podstawa i 1 na czubku). Gra polega na zbijaniu swoim owocem piramidki z owoców gracza z przeciwnej drużyny. Członkowie drużyn na zmianę celują do swoich piramid – podobnie jak w grze w kręgle. Jeśli komuś uda się ją zburzyć, zgarnia zbite 4 pomarańcze na konto swojej drużyny. Natomiast jeśli piramida ani drgnie, rzuconą pomarańczę przejmuje drużyna przeciwna i buduje z zagarniętych po niecelnych rzutach pomarańczy następne piramidy. Gra kończy się, kiedy jedna z drużyn straci wszystkie pomarańcze. Zamiast pomarańczy w grze można użyć innych krągłych owoców, które dobrze się turlają lub w ostateczności piłek tenisowych – choć gra z pomocą pomarańczy wydaje się być o wiele „smaczniejsza”. Wygrana drużyna może w nagrodę skonsumować pomarańcze.
Da Ga, czyli „Wąż i małpki” (Ghana)

Potrzebne będą: kamyczki, taśma papierowa lub kolorowy sznurek.
Cel: uniknięcie pożarcia przez węża.

Ustalamy pole gry (tropikalny las) i zaznaczamy w jego ramach mniejsze pole (ok. 8-10 m2) – z kamyków lub sznurka układamy kwadrat lub okrąg – będzie to jama węża. Drogą wyliczanki typujemy, kto w grze będzie wężem, reszta uczestników to małpki-wyjce. Wąż wchodzi do swej jamy, a małpki bawią się wokół niego, podskakują, biegają, wydają małpie okrzyki. Wąż nie może wyślizgnąć się z jamy. Dopiero na ustaloną komendę wychodzi na polowanie – próbuje złapać małpkę, a kiedy mu się to uda, hipnotyzuje ją wzrokiem i zaciąga do swej jamy, gdzie ją „połyka” – małpka i wąż łapią się za ręce i na następne polowanie wychodzą razem. Z każdą kolejną upolowaną i połkniętą małpką wąż rośnie w siłę i wydłuża się – wszystkie małpki stają się jego częścią trzymając się za ręce. Jeśli w trakcie polowania ktoś puści się i przerwie łańcuch z rąk, cały wąż wraca do jamy i zaczyna polowanie jeszcze raz. Wygrywa małpka, która jako ostatnia pozostanie w lesie.
3. Zapoznanie z pojęciami Globalnego Południa i Północy
Uczestnicy poznają poprzez zabawy, pokaz slajdów oraz filmów zwyczaje z wybranych krajów Globalnego Południa np. Indie, Ghana, Meksyk, Chiny. 

Zabawy – porównanie zabaw, w które bawią się dzieci z innych krajów z naszymi zabawami (zabawy z Ghany, Algieria, Indii , Polski)
Zabawa: Abhumil, czyli „Rzucanie do owoców” (Algieria)

Cel: trafienie jak najwięcej razy liściem/obręczą na figę (lub inny owoc) i zebranie nagród za trafne rzuty. 
Do gry potrzebne jest: miejsce na ziemi, owoce i obręcz, którą gracze będą rzucać. Oryginalnie dzieci w Algierii bawią się, używając popularnej w tym kraju figi i liścia z figowca. Adaptując zabawę do polskich warunków, wykorzystaj dostępne w danym sezonie owoce, np. gruszkę, jabłko czy mandarynkę. Liść figowy można zastąpić innym dużym liściem, np. klonu, albo liściem lub obręczą wyciętą z tektury. Na środku liścia lub obręczy zrobiony jest spory otwór – taki, by owoc łatwo przez niego przeszedł. 

Owoc kładziemy na ziemi, wokół niego rozkładamy owoce nagrody (cząstki jabłek lub mandarynek, śliwki, czereśnie, winogrona – na co akurat jest sezon). Najlepiej połóż owoce na serwecie rozłożonej na podłodze. W odległości trzech kroków od owoców wyznaczamy linię, za którą stają zawodnicy. Linię można wyznaczyć za pomocą kredy czy sznurka. Zadaniem graczy jest rzucić liściem lub obręczą tak, by przeszła przez owoc. Jeśli zawodnikowi się to uda, zdobywa punkt, a także jeden z rozłożonych owoców-nagród. Prawidłowy rzut to taki, kiedy owoc bez problemu przechodzi przez otwór w liściu/obręczy. Zwycięża ten, komu uda się zdobyć jak najwięcej punktów.
Wietnamska zabawa Bit Mat Bat De, czyli Łapanie gęsi z zawiązanymi oczami

Jeden z graczy zostaje wybrany gęsią, drugi tropicielem gęsi – musi ją złapać. Obojgu zawiąż oczy, tak aby nie widzieli, co się dzieje wokół nich. Pozostali gracze ustawiają się dookoła tej dwójki. Gra rozpoczyna się, kiedy tropiciel powie: „Gotowe!”. Gęś może poruszać się gdzie tylko chce, ale musi od czasu do czasu gęgać. Tropiciel nasłuchuje gdakania gęsi i stara się ją znaleźć. Gęś z kolei musi poruszać się bezszelestnie, żeby uniknąć złapania! Ponieważ oboje mają zawiązane oczy, muszą wytężać słuch i inne zmysły, żeby wygrać. 

Pozostali gracze nie stoją bezczynnie, ale próbują zmylić gęś i jej tropiciela na różne sposoby – podszczypują, klepią, rozpraszają. To przedłuża grę i czyni ją o wiele zabawniejszą. Kolejna runda rozpoczyna się, gdy gęś zostanie złapana.
Edukacja i zdrowie – porównanie dostępu dzieci do edukacji i służby zdrowia dzieci z innych krajów z polskimi praktykami, a także warunków socjalnych (pokaz slajdów, filmy)

Życie w rodzinie – porównanie sytuacji dziecka w rodzinie w krajach Globalnego Południa z sytuacją naszych dzieci (pokaz slajdów, filmy), karty pracy dotyczące domów mieszkalnych.

Praca w grupie – rysowanie swojego domu, porównywanie liczebności rodzin, porównywanie odległości z domu do szkoły, środków transportu itp. Pomiędzy uczestnikami zajęć a dziećmi zamieszkującymi kraje Globalnego Południa.
Kuchnia – poznawanie smaków Globalnego Południa poprzez smakowanie wybranych produktów (zabawa „Kto odgadnie?”), zapoznanie z pojęciem Fair Trade (rozpoznawanie ekoznaków na produktach spożywczych), pokaz slajdów ze zdjęciami egzotycznych owoców (rambutan, dżakfrut, longan, pitaya) karty pracy dotyczące owoców, 
Filmiki -  „First world problem”, „Water is life”, “Jak wyżywić świat?”, 
 Książka – „Draka Ekonieboraka”, Martyna Wojciechowska „Dzieciaki świata”

Gra – Ekologiczny Pajączek 

W ramach przerwy (w przypadku ładnej pogody) zajęcia ruchowe na świeżym powietrzu – recyklingowa olimpiada. 
4. Przedstawienie różnych technik  plastyczno – recyklingowych na podstawie gotowych przedmiotów wykonanych przy użyciu surowców wtórnych.
Prezentacja przedmiotów ozdobnych, codziennego użytku wykonanych z surowców wtórnego pochodzenia np. portfele z kartonów po sokach, etui na telefony komórkowe ze starych krawatów, breloki z kapsli po napojach, kolczyki z korków, opakowanie na drugie śniadanie z ozdobionych pudełek po lodach, koszyki i grzechotki z papierowej wikliny, torby i bransoletki ze starych koszulek, pudełka z butelek, tkane kubeczki.
Prezentacja ma na celu zainspirowanie uczestników , pobudzenie do twórczego działania jak i wskazanie możliwości, jakie dają  nam surowce wtórnego pochodzenia. Uczestnicy podzieleni na grupy dostają po kilka materiałów odpadowych . Zadaniem jest wymyślenie jak największej ilości koncepcji odnośnie kreatywnego  przetworzenia danych surowców w przedmioty codziennego użytku.
5. Zajęcia warsztatowe – wykonanie kilku wybranych przedmiotów przy pomocy surowców wtórnych i materiałów plastycznych.
Warsztaty plastyczno-recyklingowe dostosowane do grupy uczestników w wieku wczesnoszkolnym. W trakcie warsztatów powstają przedmioty użytkowe z elementów pochodzących z recyklingu, które każdy uczestnik może wziąć ze sobą po skończonych zajęciach.

Tworzenie recyklingowych kijów deszczowych pochodzących z Ameryki Południowej lub recyklingowych masek afrykańskich z plastikowych butli. 

6. Podsumowanie zajęć – przypomnienie i utrwalenie wiedzy nabytej w trakcie zajęć.
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