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 Konkurs „Tajemnica – Las – Przygoda” Edycja II 2020 
Nadleśnictwo Żmigród


PRZYSTANEK 14 – „ŁĘGI, GINĄCY ŚWIAT”
Nadleśnictwo:  Żmigród, Leśnictwo: Radziądz
Współrzędne GPS : 51.48169, 16.92535
ŚMIAŁKOWIE ZE ŻMIGRODZKIEJ KNIEI


Nazwa drużyny:
(wpiszcie w ramkę  wymyśloną przez Was nazwę drużyny)


Zadanie 1
Wasze zadanie na tym przystanku będzie polegało na ocenie naszych działań na rzecz łęgów i przedstawienia pomysłu na temat tego co Wy możecie zrobić by ochronić to siedlisko. Opiszcie co my zrobiliśmy (max 5 zdań) i co wy możecie zrobić na rzecz tego siedliska (max 3 zdania).
Odpowiedź

CO ZROBIŁO NADLEŚNICTWO?
Ponieważ łęgi są zagrożone, to Nadleśnictwo podjęło działania w celu ich ochrony. Wyłącza ten teren z działań gospodarczych oraz nie prowadzi tu żadnych cięć. Działania rębne na terenach sąsiadujących z łęgami ograniczono do cięć gniazdowych. Nie wprowadza się gatunków obcych, jednocześnie usuwając te, które były tu już wcześniej oraz nie uprząta się martwego drewna, pozostawiając je dla gatunków antropofobnych. Chętnie również „gości” się na tym terenie bobry.

CO MY MOŻEMY ZROBIĆ?
[bookmark: _GoBack]My również możemy wiele zrobić, aby chronić łęgi. Najlepiej nie wtrącać się w działania przyrody, nie pozostawiać żadnych śmieci i wszystkie wyrzucać do kosza lub zabierać ze sobą oraz nie wywozić w te miejsca śmieci z gospodarstw domowych. Należy poruszać się po wytyczonych szlakach lub ścieżkach rowerowych oraz uważać podczas wędkowania (nie zostawiać żyłek, nie ścinać gałęzi, nie zanieczyszczać wody).
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Lasy Panstwowe
DLA LASU, DLA LUDZI





