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Edukacja globalna: Gra o wodę. Scenariusz zajęć salowych. 
Grupa wiekowa: gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalne (III i IV etap edukacyjny).
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Gra o wodę
Podstawa programowa. Treści nauczania:

Historia i społeczeństwo
5) Problemy ludzkości. Uczeń / uczennica:
· wyjaśnia, co oznacza powiedzenie: „świat stał się mniejszy” i wskazuje przyczyny tego zjawiska

· opisuje i ocenia na przykładach wpływ techniki na środowisko naturalne i życie człowieka; 

· opowiada o przejawach nędzy na świecie oraz formułuje własną opinię o  działaniach pomocowych podejmowanych przez państwa lub organizacje pozarządowe; 

· wyjaśnia na przykładach przyczyny i następstwa konfliktów zbrojnych na świecie.
Przyroda
5) Człowiek a środowisko. Uczeń / uczennica:
· wyjaśnia wpływ codziennych zachowań w domu, w szkole, w miejscu zabawy na stan środowiska; 

· proponuje działania sprzyjające środowisku przyrodniczemu; 

· podaje przykłady miejsc w najbliższym otoczeniu, w których zaszły korzystne  i niekorzystne zmiany pod wpływem działalności człowieka;

13) Człowiek a środowisko. Uczeń / uczennica:
· podaje przykłady współzależności między składnikami krajobrazu, zwłaszcza między klimatem (temperatura powietrza, opady atmosferyczne) a  rozmieszczeniem roślin i zwierząt.

Przebieg zajęć (4 godziny lekcyjne)

1. Przedstawiamy się. Prosimy dzieci o  zrobienie ludka z papieru ( ręcznie wydartego )  i podpisanie go : na głowie imię i jak się dzisiaj czuje, na rękach to co chciałby się dowiedzieć na zajęciach (co chciałby wynieść z zajęć) a w nogach/ brzuchu  jakieś pytanie odnoszące się do tematu wody:  np. z czym się Tobie kojarzy woda? Następnie dzieci przedstawiają swoje ludziki i przyklejają je blue Tagiem do ściany
2. Kontrakt: oczekiwania, zasady.

3. Ile jest wody na świecie - Ćwiczenie z wiadrem: W wiadrze, misce lub dużych baniakach przygotuj 13 litrów wody. Ilość ta symbolizuje całkowite zasoby wodne Ziemi. Następnie za pomocą miarki kuchennej odlej do przezroczystgo pojemnika 400 ml wody. Ta ilość to woda słodka, na którą składają się lodowce i pokrywa lodowa, wody powierzchniowe oraz podziemne. Rozlej teraz wodę słodką do kolejnych naczyń w ilościach: 273 ml (tj. więcej niż szklanka) – ta ilość symbolizuje wodę zgromadzoną w lodowcach i pokrywie lodowej, 125 ml (tj. pół szklanki) – wody podziemne, 1,2 ml (ok. 1/5 łyżeczki wody – łyżeczka ma pojemność 5 ml, możesz ilość tę odmierzyć pipetą lub strzykawką dołączaną do syropów dla dzieci) – wody powierzchniowe (jeziora, rzeki, mokradła). To właśnie te kilka kropli na łyżeczce to woda, której używamy w codziennym życiu, z której korzystają zwierzęta i którą wykorzystują rolnicy do nawadniania pól. „Woda słodka na powierzchni lądów występuje raczej w niedostatecznej ilości. Zaledwie 3% całkowitej objętości wody na Ziemi to woda słodka. Wody słodkie w 68% zmagazynowane są w lodach i lodowcach. Pozostałe 30% wód słodkich znajduje się pod ziemią. Powierzchniowe zasoby słodkiej wody, w rzekach czy jeziorach, wynoszą około 93 000 km3, co stanowi zaledwie 0,007% całkowitych zasobów wodnych Ziemi. A mimo to rzeki i jeziora są podstawowym źródłem wody w codziennym życiu człowieka”.

4. Kontynenty / Populacja / Zużycie wody: 

Azja, Europa, ameryki, Afryka – nalepione w różnych częściach sali (nazwa + konturowa mapa świata. Dzieci dzielimy mniej więcej po równo na grupy. Zaznaczają właściwy kontynent, do którego zostały przypisane. Następnie ustawiamy dzieci proporcjonalnie do wielkości populacji na świecie. Następnie otrzymują kubeczki symbolizujące dzienne zużycie wody na osobę na poszczególnych kontynentach. Powinno to wyglądać mniej więcej w ten sposób:

- Europa: każda osoba jeden kubeczek (ilość kubeczków: X)

- Azja musi się podzielić taką samą ilością kubeczków jak Europa (X)

- Ameryka Północna otrzymuje 3 razy tyle wody, ile Europa (3X)

- Ameryka Południowa otrzymuje połowę kubeczków Europy (1/2x)

- Afryka otrzymuje jedną szóstą kubeczków Europy (1/6x), czyli minimum 1

Przykład: grupa 30-osobowa
	KONTYNENT
	 % POPULACJI ŚWIATA
	LICZBA DZIECI
	DZIENNE ZUŻYCIE WODY
	LICZBA KUBECZKÓW

	EUROPA
	12
	4
	300
	4

	AZJA
	61
	17
	300
	4

	AFRYKA
	13
	4
	50
	1

	AMERYKA PÓŁNOCNA
	5
	2
	880
	12

	AMERYKA PŁD
	9
	3
	180
	2


5. WODA JAKO ŻYWIOŁ I ZASOBY: 


Pokazujemy zdjęcia przedstawiające: powódź, suszę, wodę zanieczyszczoną (brudną) i osobę niosącą wodę w kanistrze. Rozmawiamy o trudnościach w gospodarowaniu wodą, ze względu na to, że w niektórych miejscach wstępuje w niech (czasem) nadmiar - powódź, brak – suszę, zła jakość oraz utrudniony dostęp (przez odległość lub prywatyzację).
6. Nasze zużycie wody

ZDJĘCIA – GDZIE  i w jaki sposób JEST WYKORZYSTYWANA WODA : zdjęcie kuchni w domu/ łazienki, zdjęcie hamburgera, zdjęcie sadu,  bawełny (jako rośliny).

Rozdajemy dzieciom zdjęcia i prosimy aby się zastanowiły co wspólnego ma zdjęcie z tematem wody?

7. Ile zużywamy wody codziennie: ćwiczenie rysunkowe - jakie zużycie w domu – 30 sztuk – omawiamy – czy to dużo, czy mało, jak możemy tę ilość zmniejszyć.


WYKREŚLANKA BUTELEK – ILE ZUŻYWASZ – materiały ODE Źródła.

Lub:


ĆWICZENIE PLUS MINUS: Dzieci przechodzą na stronę + lub – przy odczytaniu czynności, do których wykorzystuje się wodę i ilości zużywanej wody szacowanej przez jednego z uczestników.

MARNOTRAWIENIE WODY – DYSKUSJA . Kiedy i jak marnotrawimy? Co można zmodyfikować w naszym życiu?
8. Problem wody butelkowanej (projekcja filmu i dyskusja)

9. FILM: https://www.youtube.com/watch?v=ZqZX7z-b0-U
Lub film przygotowany przez PAH:

https://www.youtube.com/watch?v=eoilXixbSw8
Prawo do dostępu do wody.
10. Wyprawa po wodę – gra dla uczniów { ok.45 min}
Przebieg gry:

Dzielimy uczestników/uczestniczki na dwie równoliczne podgrupy. 
Każda podgrupa wciela się w rolę „rodziny”, która musi wspólnie pokonać swój tor

przeszkód i przenieść jak najwięcej wody w określonym czasie.

Każda podgrupa wciela się w rolę innej rodziny:

Rodzina mieszkająca w Sudanie Południowym.

Podgrupa otrzymuje do zapoznania się Załącznik nr 5 – Informacje o Sudanie

Południowym

Rodzinę mieszkającą w Afganistanie


Podgrupa otrzymuje do zapoznania się Załącznik nr 6 – Informacje o Afganistanie.  Rozdajemy obu podgrupom po jednej kartce od flipchartu i markery. Zadaniem każdej podgrupy jest wymyślenie nazwiska oraz stworzenie charakterystyki „rodziny”, w którą się wcielają. Każda osoba z podgrupy musi opisać członka/ członkinię rodziny, którego/którą reprezentuje, w tym:


Imię


Funkcja w rodzinie (rodzic, dziecko, dalsza rodzina itp.)


Czym się zajmuje (zawód, codzienne obowiązki)


Jakie ma plany na przyszłość


W narysowanej wielkiej kropli na środku plakatu uczestnicy wypisują do czego jest im potrzebna na co dzień woda (ważne jest, aby każda osoba z „rodziny” zapisała/narysowała czynności, przy których zużywa wodę)


Wszystkie te informacje podgrupy zapisują na flipcharcie, tworząc w ten sposób „portret rodziny”. Wiadomości te mogą także być przedstawione za pomocą rysunków, uczestnicy/uczestniczki mogą odrysować swoje dłonie i w nie wpisywać wiadomości na temat członka/członkini rodziny, w którego/którą się wcielają.


Ważne, by w tworzenie „portretu rodziny” zaangażowały się wszystkie osoby należące do podgrupy.

*
W czasie gdy podgrupy pracują nad stworzeniem charakterystyki swojej „rodziny”


przygotowujemy tor przeszkód:, zaznaczamy miejsce startu dla obu „rodzin”, np. za pomocą naklejenia taśmy malarskiej na podłodze, na miejscu startu ustawiamy dwa identyczne puste naczynia (słoiki, wysokie szklanki), po jednym dla każdej „rodziny”, na obu naczyniach zaznaczamy markerem lub taśmą malarską podziałkę składającą się z czterech linii, na dwóch fragmentach taśmy malarskiej piszemy markerem zdanie „Woda jest prawem człowieka” a następnie rozcinamy każdy wyraz oddzielnie. Wszystkie pocięte wyrazy trzymamy w pobliżu aż do rozpoczęcia gry, w odległości kilku metrów od linii startu ustawiamy dla każdej podgrupy identyczne naczynie napełnione wodą (słoik, miska, dzbanek). Ilość wody w obu naczyniach powinna być identyczna, przy czym nie powinno być jej zbyt dużo, ale wystarczająco do napełnienia naczynia z linii startu do czwartej linii, między linią startu a naczyniem z wodą możemy ustawić różnorodne przeszkody z krzeseł i ławek, które podgrupy będą musiały pokonać, by zdobyć wodę.


Każda podgrupa przedstawia na forum skrócony opis informacji jakie otrzymała w Załączniku nr 1 – Informacje o Sudanie Południowym lub Załączniku nr 2 – Informacje o Afganistanie oraz charakterystykę „rodziny”, w którą się wcieliła razem z opisem każdego członka/członkini „rodziny”.


Informujemy podgrupy, że w miejscowości, w której mieszkali wyschły studnie i muszę chodzić do sąsiedniej miejscowości po wodę do codziennego użytku. Następnie przyklejamy znaki zapytania na wszystkich czynnościach opisanych przez uczestników w kropli dotyczących użycia codziennego wody.


Wyjaśniamy podgrupom reguły gry:

zadaniem „rodzin” jest przyniesienie potrzebnej jej do życia wody

ze studni/ cysterny z wodą do własnego domu,

znajdujące się na linii startu puste naczynie – to ich dom

Znajdujące się na końcu toru przeszkód naczynie z wodą

– to studnia/ cysterna z wodą,

Woda jest przenoszona za pomocą dużych łyżek stołowych – każdy

członek rodziny otrzymuje jedną łyżkę, każda „rodzina” przechodzi przez tor przeszkód razem – członkowie/członkinie „rodziny” idą jedno za drugim trzymając jedną rękę na ramieniu osoby idącej przed nimi; jeśli „łańcuch rodziny” się przerwie podczas przechodzenia przez tor przeszkód, wówczas osoba prowadząca odlewa z naczynia znajdującego się na linii startu jedną łyżkę wody jaka została przyniesiona, na naczyniu znajdującym się na starcie jest zaznaczona podziałka składająca się z czterech linii – gdy stan wody przekroczy każdą z kolejnych linii rodzina zyskuje jeden wyraz ze zdania napisanego na taśmie malarskiej „woda jest prawem człowieka”. Zdobyte wyrazy osoba prowadząca kolejno nakleja na naczyniu „rodziny”, której stan przyniesionej wody przekracza kolejne linie Podziałki (Popatrz Załącznik nr 2, zdjęcie nr 2). Wygrywa ta „rodzina”, której pierwszej uda się przynieść tyle wody, by jej poziom doszedł do czwartej, najwyższej linii podziałki zaznaczonej

na naczyniu i w ten sposób zdobyć wszystkie wyrazy ze zdania „woda jest prawem człowieka”, cała gra trwa maksymalnie 15 min, po tym czasie jest przerywana i wygrywa „rodzina”, której udało się przenieść najwięcej wody, a w konsekwencji zdobyć najwięcej wyrazów. Dajemy uczestnikom możliwość zadawania nam pytań, dopytania o zasady gry. 

Rozpoczynamy grę – osoba prowadząca sprawdza, czy „rodziny” razem przechodzą przez tor przeszkód, kontroluje poziom wody w naczyniach na linii startu, przydziela wyrazy ze zdania „woda jest prawem człowieka” „rodzinom” gdy przyniosły odpowiednią ilość wody. Gdy wyłoni się zwycięska drużyna – przerywamy grę. Zwycięska drużyna zostaje nagrodzona brawami a jej naczynie wypełnione przyniesioną wodą oraz z naklejonym napisem „woda jest prawem człowieka” ustawiamy w „honorowym” miejscu widocznym dla całej grupy. Zapraszamy uczestników/uczestniczki, by zostając w swoich „rodzinach” usiedli/usiadły z powrotem w kręgu. 
Omawiamy grę z grupą:

a)
Pytamy o pojawiające się emocje oraz myśli uczestników/uczestniczek podczas gry. Możemy je zapisywać na kartce od flipchartu/tablicy. Ważne by grupa mogła się „wygadać” na temat tego, co wzbudził w nich udział w tej grze.
b) Prosimy, aby „rodziny” popatrzyły na stworzone przez siebie na flipcharcie „portrety rodzinne”. Następnie każda osoba z „rodziny” przekreśla na „portrecie rodzinnym” trzy czynności, z których musi zrezygnować ze względu na utrudniony dostęp do wody/ małą ilość wody. Po czym, pytamy każdą „rodzinę” co się zmieni w ich życiu w związku z ograniczeniem różnych codziennych czynności ze względu na ograniczony dostęp do wody/ małą ilość wody. Mówimy, że w miejscowości rodziny, która wygrała PAH wybudował nowe, bezpieczne ujęcie z czystą wodą i odtąd będą mieli stały dostęp do wody, po czym odklejamy znaki zapytania z kropli zwycięskiej drużyny. Ponownie zadajemy pytanie o emocje i przemyślenia. 

c)
Prosimy wszystkich uczestników, aby „wyszli z roli” jaką mieli podczas gry – wszyscy wstają i chodząc po sali przez 30 sekund witają się poprzez uścisk dłoni z jak największą liczbą osób mówiąc głośno swoje imię.

d)
Pytamy grupę gdzie na świecie i w jakich sytuacjach ludzie, podobnie jak oni podczas gry, muszą włożyć wiele wysiłku, aby pozyskać wodę. Prosimy, aby te miejsca zaznaczać na mapie politycznej świata za pomocą przyklejenia małej karteczki. Prosimy także o podanie uzasadnienia dla swoich wyborów.


Jako inspirację możemy pokazać grupie Zdjęcia 1-7 zamieszczone na końcu scenariusza przedstawiające „problem wody” na różnych kontynentach. 

Podczas tego ćwiczenia należy wskazać na szereg problemów wiążących się z brakiem dostępu do wody takich jak: konflikty zbrojne, prywatyzacja, zła jakość wody i powiązane z tym choroby, brak odpowiedniej infrastruktury itp. Ważne, aby podczas tej dyskusji osoba prowadząca zwróciła grupie uwagę na fakt, że problem utrudnionego dostępu wody i małej ilości wody dotyka najbardziej dotkliwie kraje Globalnego Południa, ale jest także obecny w krajach Globalnej Północy, w szczególności w sytuacji pojawiających się kataklizmów. Na przykład Hiszpania, Portugalia, Wielka Brytania borykały się z problemem suszy w 2012 roku (Opracowano na podstawie: http:// tvnmeteo.tvn24.pl/raporty-pogoda/wkrotce-dwa-miliardy-ludzi-bez-wody,196,1,1,0,0. html). Także Polska jest krajem, w którym istnieją obszary borykające się z problemem wody, np. Górny Śląsk, Kraków, Łódź, Kielce, Szczecin.

Opracowano na podstawie:

· http://pl.wikipedia.org/wiki/Oszcz%C4%99dzanie_wody
· http://www.zielonamarka.pl/partnerzy/komitet-planeta-ziemia/106-woda-h2o-).
· http://pl.wikipedia.org/wiki/Pow%C3%B3d%C5%BA_tysi%C4%85clecia)
· http://wiadomosci.gazeta.pl/wiadomosci/1,114871,13685109,ONZ__Koncza_si_pieniadze_na_syryjskich_uchodzcow.html
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