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Scenariusz może być wykorzystany na następujących przedmiotach: 
historia, wiedza o społeczeństwie, podstawy przedsiębiorczości, geografia, etyka

Cele ogólne:
· nabycie wiedzy i rozwijanie umiejętności w zakresie: komunikacji i podejmowania decyzji, gospodarki i przedsiębiorstwa, etyki w biznesie;

· wzmacnianie świadomej i odpowiedzialnej konsumpcji, poszerzanie wiedzy na temat konsumpcjonizmu;

· poszerzanie wiedzy na temat globalizacji, zglobalizowanej gospodarki, praw człowieka;

Cele szczegółowe:

· uczennica/uczeń zna historyczny model gospodarki opartej na produkcji rzemieślniczej (w tym chałupniczej) oraz współczesne modele globalnej produkcji, sprzedaży i konsumpcji;

· uczennica/uczeń zna następujące pojęcia z zakresu ekonomii: producent, konsument, popyt, podaż, monopol, oligopol, chałupnictwo; 

· uczennica/uczeń rozumie zależności występujące w globalnym łańcuchu dostaw w przemyśle odzieżowym;

· uczennica/uczeń analizuje swoje postawy konsumenckie;

· uczennica/uczeń zna podstawowe problemy społeczne i ekologiczne związane z produkcją i konsumpcją różnych grup produktów, zwłaszcza sprzętu elektrycznego i odzieży;

· uczennica/uczeń zna podstawowe problemy związane z prawem pracy i prawami pracowniczymi oraz prawami człowieka w kontekście produkcji elektroniki i odzieży;

· uczennica/uczeń potrafi ocenić sytuację pracownic i pracowników fabryk ulokowanych w krajach globalnego Południa; 

· uczennica/uczeń potrafi wskazać działania, jakie mogą zostać podjęte indywidualnie i grupowo w celu podniesienia standardów społecznych i ekologicznych przy produkcji sprzętu elektrycznego i odzieży.


Metody:

· ekonomiczna gra edukacyjna, 
· pogadanka, 
· film,
· dyskusja

Formy pracy :

· indywidualna

· zbiorowa
· grupowa

Narzędzia dydaktyczne:

· gra planszowa „Chłopska szkoła biznesu”, 

· film „Story of Staff”, 

· kartki papieru lub stare plakaty, 

· karta pracy „Podział kosztów przy produkcji koszulki”

1. Przebieg zajęć

Część I „Chłopska szkoła biznesu” (gra)

Na początku lekcji zaproś uczennice i uczniów do gry „Chłopska szkoła biznesu”. Zrób wprowadzenie do gry, opowiadając o fenomenie XVIII-wiecznego Andrychowa. Powiedz uczennicom i uczniom, że podczas gry przeniesiemy się w przeszłość i każda osoba wcieli się w rolę piekarza, kowala lub tkacza. Wytłumacz grupie reguły gry. Zaznacz, że celem gry jest jak największy zysk. Ważne jest jednak to, żeby nie podawać informacji, że gracze mogą tworzyć spółki (podczas gry odnotuj, czy powstała jakaś spółka). Rozdaj karty i ogłoś rozpoczęcie gry. 

Kiedy grupa zakończy grę, wspólnie zanalizujcie kilka wątków:

- kim byli podczas gry (producentami i konsumentami)?;

- jakie czynniki przyczyniły się do sukcesu finansowego (założenie spółki, podjęcie wyprawy handlowej, 

- jakie emocje towarzyszyły graczom podczas całej gry?;

- jakie są mechanizmy rynkowe (np. chcemy tanio kupić, ale drogo sprzedać, konkurujemy ze sobą, zdobywamy przewagę rynkową nad innymi graczami, czy powstały monopole lub duopole)

- jak przebiegała komunikacja między uczestnikami gry?;

- jakich argumentów używano podczas targowania się?;

- jakie są cechy produkcji rzemieślniczej, w tym także produkcji chałupniczej?

Część II „Story of Stuff” (http://www.youtube.com/watch?v=waXLd93bYvk)

Wspólnie obejrzyjcie film. 

Poproś uczennice i uczniów o to, żeby w grupach (na kartkach papieru lub „czystej” stronie starego plakatu) wypisali problemy społeczne i ekologiczne, o jakich wspomniano w filmie. Następnie poproś ich prezentację efektów pracy grupowej. 

Przypomnij uczennicom i uczniom pierwszą część zajęć. Zainicjuj dyskusję na temat różnic między modelem gospodarczym, który grupa poznała na podstawie gry „Chłopska szkoła biznesu”, a tym, który został przedstawiony w filmie. Wskazane różnice zapisuj na tablicy. Możesz poruszyć np. takie kwestie jak:

- skala produkcji (rzemiosło na małą skalę versus duże fabryki); 

- skala dostaw (lokalna, wyprawy handlowe, globalne łańcuchy dostaw z globalnego Południa na globalną Północ);

- koszty społeczne(prawa pracownicze, prawa człowieka, wynagrodzenia pracownic i pracowników fabryk, brak ubezpieczeń, praca dzieci, zdrowie) i środowiskowe.

Część III Kto szyje moje ubrania?

Poproś uczennice i uczniów o sprawdzenie metek w swoich ubraniach. Skąd pochodzą nasze ubrania? Opowiedz uczniom, skąd pochodzi większość ubrań w Polsce (możesz wykorzystać artykuł dostępny na stronie: http://www.ekonsument.pl/a598_kto_szyje_nasze_ubrania.html ). Podejmij również wątek niskich pensji, pracy w nadgodzinach, niebezpiecznych warunków pracy, brak praw związkowych, pracy dzieci i młodzieży. 

Poproś uczennice i uczniów o to, żeby w grupach (na kartkach papieru lub „czystej” stronie starego plakatu)narysowali na T-shirt. Następnie poproś o to, żeby w tych samych grupach zastanowili się, co wchodzi w cenę koszulki – poproś o przedstawienie ustaleń poszczególnych grup. 

Rozdaj poszczególnym grupom kartę pracy z wypisanym podziałem kosztów produkcji koszulki (zysk marki, marża sklepu, transport z Azji do Europy, koszt surowca i zyska fabryki, pensja pracowników na polu bawełny, pensja szwaczki). Napisz na tablicy cenę koszulki, czyli 69,50 zł i poproś, żeby w grupie oszacowali, jak rozkładają się poszczególne koszty (wszystkie koszty mają się sumować do 69,50 zł). Poproś również o „naniesienie” tych kosztów na narysowany T-shirt – niech każda grupa podzieli  T-shirt na skrawki proporcjonalnie odpowiadające oszacowanym kosztom. Poproś o prezentację ustaleń. Zweryfikuj szacunki grup, pokazując obrazek (załącznik 1).

Zapytaj uczennice i uczniów, czy taki podział kosztów jest ich zdaniem sprawiedliwy – czy coś budzi ich wątpliwości? Zapytaj, czy przychodzą im do głowy jakieś działania/ zachowania, które można podjąć w celu przeciwstawienia się wyzyskowi pracownic i pracowników globalnego Południa. Zapisz pomysły na tablicy, ewentualnie uzupełniając je (wykorzystaj informacje zawarte na stronie:
 http://www.ekonsument.pl/s160_konsument_konsumentka_.html). Warto wspomnieć o wybieraniu lokalnych produktów, wybieraniu ekologicznych materiałów, zakupy w second-handach, działaniach obywatelskich (akcjach protestacyjnych, bojkotach konsumenckich, podpisywaniu petycji i pisaniu listów do producentów).
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Koszt surowca

oraz zysk fabryki
8,00 zt

Pensja szwaczki
50 groszy

Pensja pracownikow
na polu bawetny
5 groszy

Transport
z Azji do Europy

3,45z

Marza sklepu

34 50 zt Zysk marki

23,00 zt

Cena koszulki
w sklepie:

""" 69,50 zt

75% odziezy produkuje sie w krajach rozwijajacych sie, przede wszystkim w Azji, gdzie zatrudnionych jest ponad
sto milionéw pracownikéw. Ich prawa s3 ustawiczne tamane

Pomimo, ze bawetne uprawia sie na z % ziemi uprawnej swiata, na jej uprawy przypada 11% $wiatowego zu
pestycydow i 25% srodkow owadobdjczych (insektycydow)

Abyzs ej bawetny uszyc odziez, poddaje sie jq serii réznych zabiegow, podc: suje sie co najmniej 8000
roznych srodkéw chemicznych X

' 1kropla Aldicarbu, drugiego najczgsciej wykorzystywanego w produkcji bawetny pestycydu, po przedostaniu sig przez skore I
. do organizmu ludzkiego, moze zabic dorostego cztowieka





Scenariusz zajęć salowych grupa wiekowa: gimnazjum, szkoła średnia, czas zajęć 4 godziny
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