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Edukacja globalna: Wiem, co jem. Scenariusz zajęć salowych. 
Grupa wiekowa: klasy 4-6 SP (II etap edukacyjny).

Wiem, co jem
Podstawa programowa. Treści nauczania:

Historia i społeczeństwo:

4. Państwo. Uczeń / uczennica: 4) omawia wybrane prawa dziecka. 

7. Problemy ludzkości. Uczeń / uczennica: 1) wyjaśnia, co oznacza powiedzenie: „świat stał się mniejszy” i wskazuje przyczyny tego zjawiska; 2) opisuje i ocenia na przykładach wpływ techniki na środowisko naturalne i życie człowieka; 4) opowiada o przejawach nędzy na świecie oraz formułuje własną opinię o działaniach pomocowych podejmowanych przez państwa lub organizacje pozarządowe.

Etyka: 
2. Wyjaśnianie prawdziwego znaczenia własnych zachować oraz ich przyczyn i konsekwencji; 5) Prawa i obowiązki, zasady i reguły postępowania; 6) Uczestnictwo w grupie, porozumiewanie się z innymi; 9) Uzasadnianie opinii, wydawanie sądów, kryteria ocen, między innymi w odniesieniu do zjawisk społecznych na poziomie małej grupy, społeczności szkolnej i społeczności lokalnej. 

Przyroda: 

5. Człowiek a środowisko. Uczeń / uczennica: 2) wyjaśnia wpływ codziennych zachowań w domu, w szkole, w miejscu zabawy na stan środowiska; 3) proponuje działania sprzyjające środowisku przyrodniczemu; 5) podaje przykłady pozytywnego i negatywnego wpływu środowiska na zdrowie człowieka.

Plastyka: 

2. Tworzenie wypowiedzi – ekspresja przez sztukę. Uczeń / uczennica: 2) realizuje projekty w zakresie form użytkowych, w tym służące kształtowaniu wizerunku i otoczenia człowieka oraz upowszechnianiu kultury w społeczności szkolnej i lokalnej (stosując także narzędzia i wytwory multimedialne).

Cele ogólne:

· poszerzanie wiedzy na temat roli zakupów i konsumpcji i ich wpływie na środowisko;

· wzmacnianie świadomej i odpowiedzialnej konsumpcji żywności, poszerzanie wiedzy na temat globalnych zależności żywieniowych;

· kształtowanie i wzmacnianie postaw obywatelskich;

· rozwijanie umiejętności kreatywnej pracy współpracy w grupie rówieśniczej; 

· zapoznanie uczniów z projektowaniem plakatu jako elementu kampanii społecznej;

 Cele szczegółowe: 

· uczennica/uczeń analizuje powiązania o charakterze globalnym;

· uczennica/uczeń potrafi wskazać skąd pochodzi żywność, którą je;

· uczennica/uczeń potrafi opisać relacje między zakupami a wpływem na środowisko i społeczeństwo;

· uczennica/uczeń potrafi wymienić podstawowe zasady odpowiedzialnej konsumpcji żywności; 

· uczennica/uczeń potrafi wymienić cechy dobrego obywatela/dobrej obywatelki świata;

· uczennica/uczeń wyjaśnia swoimi słowami hasła "jedzeniomile" i "nierówności w dostępie do żywności"”;

· uczennica/uczeń potrafi wskazać podstawowe przyczyny głodu na świecie;

· uczennica/uczeń potrafi współdziałać w grupie rówieśniczej;

· uczennica/uczeń potrafi zaprojektować i wykonać plakat będący elementem kampanii społecznej.

Przebieg zajęć (4 godziny lekcyjne):
1. Przywitanie, zapoznanie się z uczniami (5 minut)

Prosimy każdą osobę o przedstawienie się i opowiedzenie jednego zdania na swój temat, np. w jakim jestem dzisiaj nastroju; co lubię, czego nie lubię, jakie mam hobby, jakie są moje marzenia itp. 
2. Zabawy integracyjne (15 minut)
„Gorące krzesło”
Ustawiamy krzesła w kręgu, po środku zostaje jedno (gorące krzesło). Ilość krzeseł włącznie z krzesłem w środku powinna być równa ilości uczestników. Osoba siedząca w środku wypowiada jedną swoją cechę wywołując innych uczestników np.: „niech wstanie ten, kto tak jak ja ma krótkie włosy". W tym momencie wszyscy, których ta cecha dotyczy muszą wstać i szybko zamienić miejsca, nie wolno usiąść na swoim krześle. Gdy wszyscy z krótkimi włosami znajdą swoje nowe miejsce, osoba, która usiadła na "gorącym krześle", wykrzykuje inną cechę, która jej dotyczy, a osoby, które również się z nią identyfikują, muszą zamienić miejsca itd.

„Co wiemy o sobie?”

Uczestnicy przez 5 minut krążą po pokoju, nawiązując kontakt z innymi osobami, a następnie uzupełniają podane niżej opisy imionami (najlepiej, jeśli w każdym wypadku będzie to imię kogoś innego, załącznik nr 1). 

3. Zawarcie kontraktu (10 minut)
Tworzymy z grupą kontrakt, który będzie obowiązywał przez całe zajęcia. Uczniowie i uczennice zgłaszają kolejne punktu kontraktu – mają one dotyczyć zasad, jakie mają obowiązywać podczas zajęć. Zasady zapisujemy na karcie i wywieszamy w widocznym dla wszystkich miejscu. 

4. Sieć powiązań (25 minut)
Stań wraz z dziećmi w kole, następnie podaj każdemu z dzieci kartę pracy zawierającą przydzieloną im funkcję w procesie produkcji i dystrybucji bananów lub kakao i jej opis. Jeśli dzieci jest więcej niż 16, rozdaj każdemu po dwie karty z zestawu (masz do dyspozycji 2 zestawy po 16 kart opisujące proces produkcji i transportu bananów i kakao strony 27 i 28  - http://igo.org.pl/wp-content/uploads/2014/03/IGO_zrozum-swiat_rozszerzona.pdf). Poproś dzieci, by zapoznały się z informacją na karcie i zastanowiły nad wyznaczoną im funkcją (może to być związane z produkcją czy dystrybucją produktu bądź jego nabywaniem). Następnie poproś je, by po kolei odczytały na głos informację zamieszoną na karcie i uniosły kartę do góry, tak by inne dzieci ją widziały (upewnij się, że dzieci nie stoją w kolejności, w której następują poszczególne etapy omawianego procesu). Zastanówcie się nad liczbą osób biorących udział w omawianym procesie produkcji (wspomnij, że etapy procesu są uproszczone na potrzeby lekcji i nie są opisane szczegółowo). Czy uczniowie i uczennice mają jakieś uwagi? Czy takie były ich wyobrażenia na temat omawianych procesów?
Tworzenie sieci powiązań

Podaj jednemu z dzieci szpulę ze wstążką lub sznurkiem i poproś, by trzymało za koniec wstążki, a szpulę podało osobie, z którą uważa, że ma bezpośredni związek. Dziecko ma za zadanie uzasadnić swój wybór, a następnie wrócić na swoje miejsce. Przykład: podaj szpulę dziecku, które jest kasjerem (kasjerką) i uważa, że ma coś wspólnego z właścicielem (właścicielką) kawiarni, a to dziecko z kolei uważa, że ma coś wspólnego ze straganiarzem... itd. Kontynuujcie grę dopóty, dopóki wszyscy nie będą w jakiś sposób połączeni z innymi w złożonej sieci powiązań. Zaznacz zarówno powiązania lokalne (sprzedawca w sklepie – klient), jak i globalne (producent – przewoźnik). Zapytaj uczniów i uczennice co sądzą o powstałej sieci i o czym ona świadczy (współzależność, złożoność łańcucha produkcji itd.). Zastanówcie się głębiej nad tymi współzależnościami. Zauważcie, jak jedna rzecz, która wpływa na jeden z etapów procesu, oddziałuje na pozostałe etapy, np. „pracownik plantacji bananów z jakiegoś powodu nie jest w stanie chronić bananowców przed szkodnikami, więc są słabe plony....”. Poproś dziecko z funkcją pracownika plantacji bananów, by poruszyło ręką trzymającą sznurek. Jak to wpływa na całą sieć? Poproś dzieci, by zastanowiły się nad konsekwencjami, które poniosłyby pozostałe osoby, gdyby wspomniana sytuacja zaistniała. Przedyskutujcie to na forum klasy.

5. "Jestem obywatelem/obywatelką świata" - układanka (20 minut)

Zapytaj obecne osoby, czy znają słowa "globalny" i "obywatel/obywatelka". Zapytaj, co one znaczą. Przeprowadź dyskusje, aby poznać opinie uczniów. Następnie zapytaj, co według nich oznacza wyrażenie "obywatel/obywatelka świata".

Podziel klasę na mniejsze grupy. Każdej z grup wręcz kartę pracy (http://igo.org.pl/wp-content/uploads/2014/03/IGO_zrozum-swiat_rozszerzona.pdf str. 141) zawierające stwierdzenia na temat "obywatela/obywatelki świata" i poproś, aby ułożyły je według ważności w kształt diamentu: najważniejsze na górze, najmniej ważne na dole, te równoważne na jednym poziomie. 

Po pracy w grupach, niech każda zaprezentuje własne ustalenia. Podsumujcie wspólnie wszystkie wypowiedzi. Co okazało się najważniejsze? Co mniej ważne? Dlaczego?

6. "Jestem obywatelem/obywatelką świata" - plakat (20 minut)

Wręcz każdej z grup dużą płachtę papieru lub niepotrzebny duży plakat. Poproś, aby narysowały w środku sylwetkę dziecka (mogą odrysować siebie). Poproś, aby zapisały tytuł plakatu "Doskonały obywatel/Doskonała obywatelka świat". Niech przedyskutują i narysują lub zapiszą, jakie umiejętności i cechy powinien taki obywatel, taka obywatelko posiadać. Mogą je umieścić w następujący sposób: głowa - co powinno się wiedzieć, ręce - co powinno się umieć zrobić, serce - w co powinno się wierzyć lub co powinno się czuć. Po pracy każda z grup niech opisze swój plakat.

7. „Skąd jest moja żywność” –dyskusja o foodmiles (20 minut):

Pokaż uczniom film - produkty lokalne: „Kupuj lokalnie” http://vimeo.com/5487422
Zapytaj się, o czym on według nich był.

Poinformuj grupę, że będziecie się dalej zajmować żywnością i powiązaniami globalnymi. Zapytaj uczniów, jakie są ich ulubione potrawy, owoce, napoje, porozmawiajcie o tym przez chwilę. Następnie poproś uczniów, aby przypomnieli sobie, co jedli i pili przez ostatnie 2–3 dni. Powiedz, że powinny to być raczej pojedyncze składniki, nie całe dania (zwróć uwagę, aby pojawiła się duża różnorodność produktów; przypomnij dzieciom o przyprawach, napojach, słodyczach, owocach). Przyczep na tablicy albo rozłóż na podłodze duży arkusz papieru przedzielony na pół linią z napisami „Z Polski” po jednej i „Z zagranicy” po drugiej stronie. Zapisuj odpowiedzi w miejsca podane przez uczniów, ewentualne błędy należy omówić po zapisaniu wszystkiego.

Powiedz, że codziennie podczas posiłków, oprócz polskich produktów, zjadamy owoce, warzywa czy przyprawy, które przyjechały, przyleciały lub przypłynęły do nas z różnych części świata. Powieś na tablicy mapę świata i pokaż uczniom, skąd przyjeżdżają do nas te produkty 

i ile kilometrów muszą pokonać, żeby trafić na nasze stoły. Odległość, którą pokonują produkty zanim do nas trafią, nazywa się food miles – „jedzeniokilometry”.
8. "Skąd przybywasz sałatko" (20 minut)

Podziel grupę na 5 mniejszych zespołów. Powieś w różnych częściach sali (lub połóż na ławkach) kartki z wypisanymi składnikami różnych potraw (materiały tutaj - scenariusz na stronie 64: http://www.globalna.edu.pl/pliki/postaw-na-rozwoj-zrownowazony.pdf). Następnie rozlosuj wśród uczniów karteczki z nazwami składników (każdy uczeń będzie wcielał się w rolę składnika potrawy). Zadaniem uczniów będzie odnalezienie swojego miejsca w którejś z potraw i zajęcie miejsca przy odpowiedniej ławce. Kiedy uczniowie odnajdą już swoje grupy, poproś ich, aby spróbowali obliczyć przybliżoną sumę „jedzeniokilometrów” ich potrawy – aby to zrobić, muszą dowiedzieć się, z jakiego kraju pochodzi każdy ze składników potrawy i w jakiej odległości od Polski położony jest ten kraj (każdej grupie daj załącznik nr 3 do scenariusza). Kiedy grupy policzą już food miles ich potraw, porównajcie wyniki i sprawdźcie, która potrawa ma najwięcej, a która najmniej „jedzeniokilometrów”. 

Porozmawiaj z uczniami, dlaczego warto ograniczać food miles i jak można to zrobić.

9. Globalne nierówności w dostępie do żywności (25 minut)

Powiedz uczniom, że współcześnie problemem nie jest tylko to, że żywność musi przemierzyć tak ogromne odległości, aby do nas dotrzeć, lecz również i to, że dostęp do żywności na Ziemi jest bardzo niesprawiedliwy. Zapytaj uczniów, czy wszyscy ludzie na ziemi mogą codziennie najeść się do syta. Które rejony świata kojarzą się dzieciom z brakiem żywności? Połóż w widocznym miejscu w klasie płachtę z mapą świata. Powiedz uczniom, że teraz wspólnie spróbujecie pokazać, jak wygląda zaludnienie poszczególnych kontynentów. Przygotuj 22–25 drobnych przedmiotów (najlepiej ziarna fasoli), które będą symbolizowały populację ludzi na Ziemi. Poproś uczniów, aby spróbowali rozłożyć ziarna fasoli symbolizujące ludzi na poszczególnych kontynentach tak, aby odzwierciedlały one rzeczywisty proporcjonalny podział ludności żyjącej. Po zakończeniu pracy zweryfikuj ustalenia uczniów (zgodnie z http://www.globalna.edu.pl/pliki/postaw-na-rozwoj-zrownowazony.pdf strona 68). Wyjaśnij dzieciom, że najbardziej zaludnionym kontynentem na świecie jest Azja, gdzie mieszka aż 60% ludności, tymczasem w Australii mieszka zaledwie 0,4 % ludności świata, więc nie bierzemy jej pod uwagę w tym pokazie. Następnie wyjmij 45 ziaren fasoli (mogą być te same lub w innym kolorze) i poproś o rozłożenie na mapie proporcjonalnie do konsumowanej przez mieszkańców poszczególnych kontynentów żywności (chodzi o to, aby pokazać, ile żywności zjadają mieszkańcy każdego z kontynentów). Po zakończeniu pracy zweryfikuj jej rezultat i wspólnie przedyskutujcie sytuację.

10. Przyczyny głodu i niedożywienia w krajach Globalnego Południa (10 minut)
Zapytaj uczniów, jakie są według nich przyczyny głodu i niedożywienia na świecie. Przedyskutujcie podawane rozwiązania. Zweryfikuj odpowiedzi uczniów.

11. Kodeks odpowiedzialnych zakupów  żywności (20 minut) 
Poproś klasę, aby podzieliła się na grupy (np. 4). Przypomnij o początkowych ćwiczeniach na zajęciach związanych z zależnościami i globalnym obywatelstwem. Poproś, aby każda z grup przygotowała na podstawie wcześniejszych ćwiczeń kodeks obywatela/obywatelki świata w kwestii zakupów żywności.  Przypomnij o podziale na głowę, ręce i serce i wspólnych zależnościach. Po zakończeniu każda z grup przedstawia wynik pracy. 

12. Projektowanie plakatu „Kupuję odpowiedzialnie żywność” (50 minut)

Omów z grupą kwestie związane z przygotowywaniem plakatu – czym jest, po co się robi plakaty, co jest ważne w projektowaniu plakatu? Pokaż kilka przykładów z różnych kampanii społecznych. Zanalizuj z nimi treść tych plakatów. Zwróć ich uwagę na hasło – czym jest, jakie powinno być. Zanalizuj z nimi kwestie związane z projektowaniem plakatu – poproś, żeby w grupach (grupy 4-5 osobowe) przedyskutowali, o czym chcą zrobić plakat, jaki wybierają problem związany z odpowiedzialną konsumpcją żywności, jakie ma być jego przesłanie, do czego ma ludzi zachęcać, co im uświadamiać, jakie ma być hasło itd. (w wymyślaniu plakatu mogą odwołać się do ustaleń z ćwiczenia o kodeksie). Następnie niech wykonają plakat. Pod koniec zadania grupy prezentują swoje plakaty. Wspólnie je omawiacie. 

Potrzebne materiały: stare plakaty (do zarysowania czystej strony), kredki, nożyczki, klej, papier kolory, dowolne inne materiały plastyczne.

13. Zakończenie zajęć – podsumowanie, przypomnienie i utrwalenie wiedzy zdobytej podczas zajęć. 

Scenariusz został opracowany na podstawie zestawu edukacyjnego „Zrozum świat” przygotowanego przez Instytut Globalnej Odpowiedzialności, oraz "Postaw na rozwój. Zrównoważony!" przygotowanego przez Ośrodek Działań Ekologicznych "Źródła". Publikacje są dostępne na licencji Creative Commons uznanie autorstwa 3.0 Polska.
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