Znachorzy z Doliny Baryczy

Czołem!
Mam na imię Grabek. Jestem mistrzem zielarstwa z Doliny Baryczy. Wraz z przyjaciółmi sporządzam mikstury, napary, eliksiry, których magiczna moc niejednego już uzdrowiła. Serdecznie zapraszam do mojej leśnej pracowni alchemicznej. Poznajcie ogromna sile Matki Natury i skorzystajcie z Jej dobrodziejstw.  


Kośnik jest specjalista chorób układu pokarmowego. Sporządza napar z krwawnika, który reguluje prace jelit, wzmaga wydzielanie żółci, łagodzi stany zapalne żołądka, zapobiega nudnościom, wzdęciom oraz zaparciom, zwiększa apetyt u osób z zaburzeniami łaknienia. W przypadku użytku zewnętrznego Kośnik poleca ziele krwawnika do przyspieszania gojenia się ran. 


Bociek Przygodek sporządza eliksir z poziewnika, który sprawia, że włosy mniej wypadają, paznokcie są mocniejsze, skóra staje się wygładzona, ujędrniona oraz poprawia się jej koloryt. Przygodek zaleca także stosować ziele poziewnika przy chorobach układu oddechowego: zapaleniu płuc, krtani i oskrzeli czy gruźlicy.


Żaba Sośnia sporządza pyszny syrop z mniszka, który na działanie przeciwwirusowe i przeciwzapalne. Najczęściej jest stosowany w leczeniu bólu gardła i kaszlu, ale sprawdza się także jako lekarstwo na dolegliwości żołądkowe oraz infekcje skórne. 


Karp Miluś poleca herbatkę z glistnika, który działa przeciwwirusowo, przeciwbakteryjnie, przeciwgrzybiczo. Stosowany jest na zmiany skórne, kurzajki i brodawki oraz zakażenia skóry wywołane grzybami. Reguluje czynności trawienne, działa moczopędnie, żółciotwórczo i żółciopędnie. pomaga przy wzdęciach, bólach menstruacyjnych, bólach brzucha.

Nietoperz Cieszek sporządza napar z rumianku, który łagodzi dolegliwości ze strony układu pokarmowego. To dobre zioła na wzdęcia, skurcze i stany zapalne żołądka, zapalenie jelit. Rumianek też można stosować zewnętrznie przy stanach zapalnych skóry i błon śluzowych, czyrakach, ranach, oparzeniach, owrzodzeniach czy alergiach skórnych.


Bóbr Odolan specjalizuje się w kosmetologii. Poleca odwar z korzenia mydlnicy, który pomaga w leczeniu różnego rodzaju zmian skórnych, w tym trądziku, normalizuje prace gruczołów łojowych, doskonale sprawdza się w pielęgnacji skóry tłustej i włosów przetłuszczających się oraz z łupieżem. Ciepłe kąpiele z dodatkiem odwaru z mydlnicy wspomagają leczenie schorzeń reumatycznych. Kosmetyki myjące na bazie mydlnicy spowalniają procesy starzenia się skóry.


Żmija Gródka sporządza napar z czyśćca leśnego, który wykazuje właściwości oczyszczające, odtruwające i tonizujące organizm. Działa moczopędnie, oczyszcza krew i limfę, usuwa toksyny z organizmu, chroni i wzmacnia wątrobę i trzustkę. Reguluje prace serca, obniża ciśnienie oraz przyspiesza przemianę materii.  

Dziękuję za uwagę
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