Streszczenie:
Nazywam się Jakub Włodarczyk, mam 12 lat, mieszkam w okolicy Twardogóry, we wsi - Wesółka. Chodzę do szóstej klasy Szkoły Podstawowej w Twardogórze.  Moją pracę zatytułowałem “Dolina Baryczy – miejsce spotkań człowieka z naturą i historią regionu”. Bardzo lubię poznawać nowe miejsca, zwiedzać zamki, pałace i poznawać ich historię. Uwielbiam też przyrodę i wszystko, co się z nią łączy.
Mam liczną rodzinę i wielu przyjaciół pochodzących z różnych zakątków Polski, którzy często mnie odwiedzają. Niewielu z nich zna okolicę Doliny Baryczy, stąd mój pomysł na jednodniową wycieczkę, podczas której można zwiedzić kilka miejsc i pokazać innym w jak pięknej i interesującej mieszkam okolicy. Moja propozycja to wycieczka samochodowa, tak aby w jeden dzień można było zobaczyć kilka miejsc i poczuć klimat tego obszaru, bez względu na pogodę i porę roku. 
Wycieczkę zaczynamy zwiedzaniem Pałacu Korkowego w Mojej Woli, następnie przemieszczamy się w okolicę Milicza, aby wspiąć się na Wzgórze Joanny, na szczycie której stoi Wieża Odyniec. Tu też podziwiamy piękne drzewo, tzw. “Buk na szczudłach”. Stamtąd jedziemy do Żmigrodu, aby odwiedzić dawną siedzibę rodu Hatzfeldów. Ten piękny zespół pałacowy otacza ogromny park, w którym obecne są ogromne drzewa - Pomniki Przyrody. 
Mam nadzieję, że moja propozycja wycieczki spodoba się tym, którzy jeszcze nigdy nie zwiedzali Doliny Baryczy i zachęci ich do ponownego przyjazdu do naszego regionu.
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