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Poznaj Dolinę Baryczy wśród zieleni i ptaków. Zrelaksuj się podczas podziwiania widoków ze ścieżki rowerowej, poczuj adrenalinę w trakcie spływu kajakowego Młynówką ze Sułowa do Rudy Sułowskiej.

10.00 – 12.00 – spływ kajakowy
12.30 – 14.00 – obiad w Gospodzie 8 Ryb + dojazd do Sułowa
14.00 – 16.00 – wycieczka rowerowa Sułów – Milicz z postojem
16.00 – 16.30 – zwiedzanie Pałacu
16.30 – 18.00 – powrót do Sułowa
18.00 – 20.00 – ognisko

Wyruszamy ze Sułowa (zbiórka przy starym młynie), gdzie będzie czekał właściciel wypożyczalni z kajakami, płyniemy Młynówką do Rudy Sułowskiej. Następnie idziemy do Gospody 8 Ryb na obiad, w oczekiwaniu na pysznego karpia przejdziemy przez Centrum Turystyczno – Edukacyjne Naturum. Po obiedzie właściciel kajaków odwozi nas z powrotem do Sułowa. Zabieramy rowery z naszych aut i ruszamy na wycieczkę Ścieżką Rowerową Trasą Dawnej Kolejki Wąskotorowej. W czasie wycieczki robimy krótki postój w Praczach przy Barze „Strzelec”. Nasza wycieczka zmierza do klasycystycznego Pałacu Maltzanów, w którym obecnie mieści się Technikum Leśne w Miliczu, obejrzymy również ruiny zamku przy pałacu oraz otaczający całość park. Po zwiedzaniu wracamy rowerami do Sułowa, przystanek będzie tym razem przy oczku wodnym za tamą w Sułowie, gdzie zrobimy ognisko. 


Zdecydowałam się na zorganizowanie wycieczki w okolicach Sułowa i Milicza, ponieważ pochodzę z tych rejonów i wszystkie te atrakcje są mi bardzo bliskie. Uczę się w Technikum Leśnym w Miliczu więc w Pałacu Maltzanów, jednej z największych atrakcji Milicza, jestem prawie codziennie. W okresie wakacji spędzam czas aktywnie na rowerach i w kajaku. Widzę też tłumy ludzi przyjeżdżających w te miejsca z większych miast, by wypocząć i się zrelaksować. Od jakiegoś czasu uczę się patrzeć na te piękne miejsca jak turysta, który przyjeżdża z daleka, by nie stawały się one codzienną rutyną, ale bym wciąż uświadamiała sobie, że mieszkam w przepięknym miejscu jakim jest Dolina Baryczy piękna o każdej porze roku, wypełniona przyrodą.



