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1. Kamień Salischa (stare zdjęcie siedzącego na kamieniu Salischa).
Chciałabym zaprosić Was na krótką wycieczkę śladami Hajnricha von Salisza, który zarządzał ponad 1000 ha ziemi w okolicach podmilickiego Postolina i pozostawił po sobie różne dobra kultury i piękne lasy, które dzisiaj tworzą magię Doliny Baryczy.
Urodził się w 1846 r. w Ujeźdźcu, koło Trzebnicy, skończył wrocławskie gimnazjum, po odbyciu praktyki leśnej pracował jako leśniczy w dzisiejszym Skoroszowie i studiował w Akademii Leśnej.  Po wojnie ożenił się z Zuzanną von Szlegel i zaczął na dobre gospodarzyć w dobrach postolińskich, które obejmowały łącznie 1048 hektarów ziemi i lasów. Przebudował 700 ha lasów w okolicy Postolina, dzięki temu stały się one chętnie odwiedzanym wzorcowym obiektem gospodarki leśnej.
2. Postolin park i pałac (zdjęcie pałacu)
Postolin – należał do rodziny Salisz. Władzę sądowniczą sprawował sędzia miejski. Znajdował się tu dwór, folwark, 35 domów z 310 mieszkańcami, owczarnia, rozległy las, duża gorzelnia, cegielnia, smolarnia, młyn wodny, warsztaty rzemieślnicze i szkoła ewangelicka. Z dworu Saliszów w Postolinie ostał się tylko kawałek ruiny.
W alejkach parku widać gdzieniegdzie ścieżki wyłożone kocimi łbami. Heinrich sadził w parku interesujące okazy drzew, choćby tulipanowce i rododendrony. Dziś park upodobnił się nieco do lasu, ale wciąż odnaleźć tu można nietypowe gatunki roślin. Wiosną parkowy teren pokrywa się kobiercem kwiatów
Na leśnych ścieżkach znajduje się wyłożona kamieniami droga wjazdowa do posiadłości Henricha von Salischa
W zachowanej do dzisiaj piwniczce służącej kiedyś za lodówkę, przechowano żywność, a dzisiaj służy ona zimującym nietoperzom.
3. Kozuby, młyn, oczko wodne i wiata
W oddali widzimy pozostałości po dawnym młynie należącym do majątku Salisza.
Wokół urokliwego stawu, przy którym kiedyś znajdował się młyn rosną wysokie drzewa. Zbudowana przez nadleśnictwo specjalna wiata zachęca tu do piknikowania i zadumania się na tym miejscem.
4. Kamień Labydzkiego
Głaz o obwodzie niemal 7 metrów i wysokości ponad 1,5 metra, widnieje na nim napis: "Pamięci leśniczego powiatowego Eduarda Labidzkiego. 
Kolejny tajemniczy kamień, jaką historię skrywa? Postawienie kamienia oraz posadzenie 3 dębów miało upamiętnić zjazd towarzystwa leśnego w 1906 roku. Czyli te drzewa mają jakieś 116 lat.
Z Saliszem wiąże się mnóstwo „drzewno-kamiennych” historii, pewien profesor z Poznania, interesujący się postacią Hajnricha, odkrył kamień w kształcie półksiężyca i ustalił, że pochowano pod nim... konia rasy arabskiej, należącego do córki Salisza. 
5. Wzgórze Joanny (stare zdjęcie Wieży Odyniec)
Neogotycki zamek myśliwski z tarasem i wieżą, który został zbudowany przez ojca Hajnricha w latach 1850 na Wzgórzu Joanny, 230 m nad poziomem morza. Z góry na pewno widać piękne lasy, które wciąż przypominają nam o swoich dawnych właścicielach – szkoda, że wieża obecnie jest niedostępna.
6. Kościół w Postolinie
Zbudowany na planie krzyża greckiego pod koniec 19 wieku, neogotycki kościół został ufundowany przez Salisza, od frontu kwadratowa wysoka wieża z kruchtą w przyziemiu o konstrukcji szachulcowej.
7. Grób i sosna na szczudłach
Salisz zmarł 6 marca 1920 roku i został pochowany na małym cmentarzu w Postolinie. 
Efekty jego pracy możemy podziwiać podczas zwiedzania zakątków postolińskich lasów, bo jak pisał - Sztuka leśnictwa jest gałęzią sztuki upiększania ziemi, której zadaniem jest uczynienie ziemi pięknym miejscem zamieszkania ludzkości. 
Tajemnice hrabiego z dawnych lat intrygują coraz więcej osób, a wielkie lasy Doliny Baryczy odsłaniają kolejne tajemnice – może i Ty znajdziesz tutaj coś interesującego.   
Dziękuję za uwagę.
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