
„Radziwiłłowski LAS”
Zdjęcie zrobiłam w okolicy Pałacu Myśliwskiego Radziwiłłów, w Rezerwacie Przyrody „Wydymacz”. Na ilustracji znajduje się las mieszany. Rosną w nim gatunki drzew iglastych takich jak sosna pospolita, świerk pospolity oraz gatunki drzew liściastych np. dąb szypułkowy oraz grab zwyczajny.
 Wybrałam ten las, ponieważ do tego miejsca mam duży sentyment, przypominają mi się miłe chwile, ponieważ mieszkam w Antoninie, niedaleko rezerwatu. Często z moimi przyjaciółmi w okolicy graliśmy w podchody, jeździliśmy rowerami, wspólnie się bawiliśmy, chodziłam z rodziną na spacery ścieżką dydaktyczną w rezerwacie.
[bookmark: _GoBack] Mój las na zdjęciu jest już chroniony przez formy ochrony przyrody, które stworzył człowiek. Dąb widoczny na ilustracji jest bardzo stary, ale żeby „żył” jak najdłużej to zwiedzający zbierają patyki i kłody leżące na ziemi i podpierają nimi strażnika mojego lasu – pomnik przyrody. Może wydawać się to dziwne i można by pomyśleć, że to tylko zabawa, lecz właśnie dzięki temu turyści mają bardzo dużą świadomość, że trzeba także dbać również,  o to co już jest chronione. Takie martwe drzewa są środowiskiem życia wielu organizmów potrzebnych            w lesie. I dlatego z pełną świadomością wybrałam las już chroniony, aby pokazać moją interpretację sposobu ochrony lasu. Bo las to nie tylko rośliny, ale i zwierzęta, które mają tu swój dom.
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