Raport dotyczący 

Zajęć Rozwijających Koła Przyrodniczego 

kl. VI

Czas realizacji  

01/09/2014-30/06/2015
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Szkoła Podstawowa im. Mikołaja Kopernika w Pakosławsku

Nauczyciel: Barbara Dwojak

W ramach zajęć rozwijających Koła Przyrodniczego  przeprowadzono  30 godzin zajęć. Przeprowadziła je nauczycielka przyrody Barbara Dwojak.

W zajęciach brało udział 8 uczniów klasy 6.

Celem zajęć było zwiększenie możliwości rozwijania zainteresowań i uzdolnień w zakresie kompetencji kluczowych. W trakcie zajęć poszerzano głównie kompetencje przyrodnicze i podstawowe naukowo – techniczne, umiejętności uczenia się, kompetencje społeczne i obywatelskie ale i ćwiczono pozostałe kompetencje.
Celem zajęć było też zwiększenie skuteczności nauczania poprzez stosowanie różnych metod i form pracy. Podniesienie kompetencji przyrodniczych nastąpiło poprzez prowadzenie obserwacji przyrodniczych w szkole i w terenie, wykonywanie doświadczeń, poznanie form ochrony przyrody.
Podczas zajęć rozwijano kompetencje techniczno-naukowe, umiejętności wykorzystania wiedzy o charakterze naukowym do definiowania i rozwiązywania problemów, a także formułowania wniosków opartych na obserwacjach empirycznych dotyczących przyrody i społeczeństwa.
Celem zajęć było też rozbudzenie i wzmocnienie pasji badawczej, rozbudzenie ciekawości świata, rozwijanie samodzielności.

Zrealizowałam 30 godzin zajęć po 1 do 2 godzin w tygodniu.
 Zajęcia odbywały się zgodnie z harmonogramem. Uczniowie chętnie uczestniczyli w zajęciach. Podczas zajęć uczniowie pracowali interaktywnymi, aktywizującymi metodami. Tematyka zajęć dotyczyła zdrowego stylu życia, budowy organizmu ludzkiego, form ochrony przyrody w Polsce, Parku Krajobrazowego „Dolina Baryczy”, różnych rodzajów energii, przemian chemicznych,   wynalazków, które zmieniły świat, ekosystemów lasu, pola i stawu, Układu Słonecznego oraz Planety Ziemi, a także poruszania się w terenie przy użyciu kompasu. Uczniowie często pracowali w grupach z wykorzystaniem pomocy dydaktycznych.
Pracowano metodami aktywizującymi, interaktywnymi: gry dydaktyczne, obserwacje, eksperymenty filmy, gazetki tematyczne, burza mózgów, met. interaktywne, praca z komputerem i internetem.

W ramach bloku przeprowadziłam następujące tematy:
-Test diagnozujący na wejściu

Na pierwszych zajęciach odbył się test diagnozujący. Diagnozę przeprowadzono, aby sprawdzić poziom wiedzy i umiejętności uczestników i uczestniczek przed rozpoczęciem zajęć.
-Co to znaczy zdrowo żyć?

Uczniowie szukali skojarzeń do słowa „zdrowie”. Następnie w grupach rozpisali metodą „słoneczka” pojęcie: „zdrowy styl życia”. Następnym etapem była prezentacja prac i grupowanie odpowiedzi w kategorie: prawidłowe odżywianie, aktywność ruchowa, higiena osobista i otoczenia, wyeliminowanie uzależnień, hartowanie organizmu oraz radzenie sobie ze stresem. 

Drugim etapem zajęć była rozmowa na temat znaczenia aktywności ruchowej w życiu każdego człowieka. 

Potem metodą burzy mózgów uczniowie ustalali zasady zdrowego żywienia.

W ten sposób powstał dekalog zdrowego żywienia.

Podczas podsumowania zajęć uczniowie wyrażali swoje opinie czy prowadzą zdrowy styl życia i co można zrobić żeby poprawić ewentualne niedociągnięcia.
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-Park Krajobrazowy „Dolina Baryczy”

Uczniowie przypominali sobie jakie formy ochrony przyrody istnieją w najbliższej okolicy (tzn. w Dolinie Baryczy). Następnie w swoich grupach dzieci szukali informacji w literaturze i w internecie dotyczących Parku Krajobrazowego „Dolina Baryczy”, jego rezerwatów, znanych pomników przyrody i gatunków chronionych.

W dalszym etapie warsztatów uczestnicy przygotowali program wycieczki po Dolinie Baryczy. Następnie grupy przedstawiły wyniki swojej pracy i wybrały najciekawszy program.
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-Narządy zmysłów

Na początku lekcji przeprowadzono dyskusję na temat „Jak poznajemy otaczający nas świat?”. Następnie oglądaliśmy fragmenty filmów z serii „Było sobie życie”: Oko, Ucho, Skóra.

Uczniowie zostali podzieleni na grupy i każda grupa planowała doświadczenia, którymi można sprawdzić jak działają nasze zmysły. 

Uczniowie przygotowali i przedstawili swoje doświadczenia. Następnie nastąpiło podsumowanie pracy grup i uzyskanych efektów.

Na zakończenie obejrzeliśmy fragment filmu Mózg z serii „Było sobie życie”.
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-Budowa organizmu ludzkiego

Warsztaty rozpoczęły się „burzą mózgów” na temat tego „Do jakiej grupy organizmów można zaliczyć człowieka?”

Korzystając z modelu ciała człowieka uczniowie przypomnieli sobie z jakich narządów składa się ludzki organizm.

Następnie po podziale na grupy uczniowie mogli sprawdzić swoją wiedzę grając w gry edukacyjne z serii „Było sobie życie”.
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-Formy ochrony przyrody w Polsce

Zajęcia rozpoczęto dyskusją na temat: „Co rozumiesz pod pojęciem przyroda?”

Następnie uczniowie przedstawiali swoje opinie na temat: czym zajmuje się ochrona przyrody. Dzięki temu ustaliliśmy jakie mogą być formy ochrony przyrody.

W następnej fazie zajęć przedstawiłam uczestnikom różne sytuacje niszczenia przyrody, a uczniowie szukali metod zapobiegania temu. Po zakończeniu prac grupy przedstawiły swoje wyniki.

Następnie wspólnym frontem ustalaliśmy jak należy się zachowywać na obszarach chronionych?

W podsumowaniu uczniowie zostali poinformowani o tym jak daleko sięga tradycja ochrony przyrody w Polsce.
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-Skąd się bierze prąd?

Uczestnicy dowiedzieli się skąd się bierze prąd wykonując doświadczenie i podczas rozmowy. Uczniowie  poznali różne rodzaje energii. Rozmawiano też o znaczeniu prądu i o zasadach bezpieczeństwa.
-Rodzaje energii

Na zajęciach uczniowie pracowali w grupach metodą burzy mózgów oraz wykonując doświadczenia.  Dzieci  wykonując doświadczenia  poznały różne rodzaje energii, a następnie spontanicznie podawały przykłady możliwości wykorzystania tego rodzaju energii.
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-Przewodnictwo cieplne i elektryczne

Na zajęciach dotyczących przewodnictwa cieplnego i elektrycznego uczniowie sprawdzali, które znane im przedmioty są przewodnikami, a które izolatorami i jak można to wykorzystać w życiu codziennym.
Przemiany chemiczne w życiu codziennym

Uczestnicy  szukali informacji na temat przemian chemicznych oraz szukali różnic między przemianami chemicznymi a fizycznymi. Podawali przykłady takich przemian z życia codziennego. Dzieci wykonywały tu też doświadczenia z wykorzystaniem zestawu zakupionego do projektu.
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-Wynalazki, które zmieniły świat.

Uczniowie obejrzeli film o historii niektórych wynalazków, a następnie pracując w grupach, sami szukali informacji w Internecie i literaturze na temat interesujących ich wynalazków. Stworzyli plakaty dotyczące tych wynalazków. Następnie grupy podzieliły się swoimi pomysłami i wspólnie wybrały najważniejsze wynalazki: koło, żarówkę, komputer, samochód itp. W podziale na grupy dzieci wykonały według swojego pomysłu swoje wynalazki.
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-Fauna i flora lasu

Uczestnicy szukali  informacji w Internecie i literaturze na temat fauny i flory lasu w Polsce oraz stworzyli prezentacje multimedialne dotyczące lasu.
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-Ekosystem pola

Uczestnicy szukali  informacji na temat mieszkańców pól oraz stawów a następnie opisywali zależności pokarmowe tych ekosystemów. Podawali przykłady roślin uprawianych na polach i sposobach ich wykorzystywania.
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-Życie w stawie

Na zajęciach uczniowie pracowali w grupach metodą burzy mózgów oraz wykonując doświadczenia, szukając informacji w internecie.  Dzieci  wykonując doświadczenia,  poznały przystosowania roślin i zwierząt stawu, do życia w wodzie.

-Ciała niebieskie w Układzie Słonecznym.

Dzieci  poznały budowę Układu Słonecznego przy pomocy modelu zakupionego do projektu, nazywały kolejne planety oraz szukały na ich temat informacji w internecie. Uczestnicy przedstawiali swoje informacje i ciekawostki wyszukane w sieci, a następnie obejrzeli film dotyczący jego powstania. Potem rozwiązywali zadania na tablicy interaktywnej.
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-Planeta Ziemia.

Na początek lekcji przeprowadzono dyskusję na dowody  kulistości Ziemi, następnie w grupach pracowano z kartami pracy, na których zaznaczano oś Ziemi, bieguny, równik itd., następnie nastąpiła dyskusja dlaczego Ziemia jest nieco „grubsza” w płaszczyźnie równikowej. Omówiono też co jest wynikiem ruchu obrotowego, a co obiegowego Ziemi. Dzieci obejrzały też filmiki dotyczące ruchu obiegowego i obrotowego Ziemi, a następnie wyciągały wnioski dotyczące powstania pór roku, krajobrazów, dnia i nocy itp.
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-Poruszamy się w terenie z mapą i kompasem. Określanie kierunków.

Na początku zajęć przypomniano metody i sposoby określania kierunków świata. Potem skupiono się na sposobach określania kierunków za pomocą kompasu. Na terenie przyszkolnym uczniowie ćwiczyli poruszanie się w terenie z mapką i kompasem. uczniowie podzielili się na grupy i losowali zadania, a następnie rozwiązywali je przy użyciu kompasu, gnomonu i swojej wiedzy. Określali kierunki główne i pośrednie, nazywali je używając nazw międzynarodowych. Odbyło się to też w formie zabawy „w podchody”, gdzie uczniowie wykonywali różne zadania dotyczące poznanych w czasie zajęć tematów. Dzięki temu grupy mogły dotrzeć na metę wyścigu, gdzie nastąpiło omówienie zadań i spotkanych trudności.

-Test diagnozujący na zakończenie zajęć
Na ostatnich zajęciach uczestnicy i uczestniczki ponownie rozwiązali test, który rozpoczynał zajęcia, aby sprawdzić przyrost wiedzy oraz umiejętności.
Efekty jakich można oczekiwać po przeprowadzeniu tych zajęć  są takie, że uczniowie będą mogli łatwiej uczyć się przedmiotów ścisłych w gimnazjum, ponieważ w większym stopniu rozwiną umiejętność myślenia analitycznego niezbędnego, choćby w matematyce, fizyce czy chemii czy biologii. Poprawią zdolność logicznego myślenia, zapamiętywania i uczenia się oraz wypowiedzi. 

Zajęcia pozwoliły uczestnikom wyzwolić tkwiące w nich pokłady twórczego myślenia, dały uczniom możliwość rozwijania umiejętności  przewidywania, tworzenia w głowie związków przyczynowo-skutkowych, dostrzegania ich oraz wykorzystywania do planowania dalszych działań oraz posługiwania się prawidłowo językiem ojczystym.
Uczniowie utrwalili sobie materiał. Zrozumieli, że w każdej dziedzinie życia przyroda  jest im potrzebna, a więc nabrali większej motywacji do nauki. Widocznym efektem zmiany myślenia i przyrostu wiedzy uczniów/uczennic są wyniki uczniów na koniec klasy szóstej. Dwoje  uczniów zdobyło trzecie miejsce w Regionalnym Konkursie Wiedzy o Dolinie Baryczy, a trzy dziewczynki zajęły drugie miejsce w Konkursie Wiedzy o Lesie w ramach Festiwalu Ekologicznego. Uczniowie brali też udział w Ogólnopolskim Konkursie Nauk Przyrodniczych „Świetlik”.
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W ramach zajęć odbyło się 12 godzin następujących wycieczek krajoznawczo-przyrodniczych:

-Do Ogrodu Botanicznego we Wrocławiu: 
Podczas wycieczki uczestnicy poznali rzadkie taksony oraz odmiany ozdobne i użytkowe. Poznanie kolekcji ogrodu pozwoliło poszerzyć wiedzę o świat flory w różnych środowiskach i ekosystemach krajowych jak i tych egzotycznych. Odwiedziliśmy Arboretum, Palmiarnię, Alpinarium itp. Uczniowie zwiedzili też Panoramę Natury i dzięki temu dowiedzieli się jak powstało życie na Ziemi.
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-Do Humanitarium we Wrocławiu: 
Uczniowie zwiedzili ekspozycję Ogrodów Doświadczeń, która poświęcona była jednemu z pięciu zmysłów człowieka- zmysłowi słuchu. Wystawa „Play the music -od fizyki do muzyki“ przybliżyła dzieciom zasadę funkcjonowania ludzkiego ciała. Uczestnicy mogli zobaczyć jak zbudowane jest ucho i jak dzięki jego właściwościom można odbierać dźwięki.

Dzieci wzięły też udział w warsztatach „Domowi detektywi“, podczas których wcielając się w rolę detektywów uczniowie odkryli tajniki daktyloskopii. Zajęcia te były wspaniałą lekcją ale i świetną zabawą.
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-Do Parku Krajobrazowego „Dolina Baryczy“: 
Podczas wycieczki do jednego z rezerwatów Parku Krajobrazowego „Dolina Baryczy“- „Stawy Milickie“ uczniowie poznali faunę i florę obszarów wodnych. Poznali ptaki gniazdujące tu oraz uczyli się rozpoznawać je. Przeszli też ścieżkę edukacyjną umieszczoną przy stawie Godnowa. 

W drugiej części wycieczki turystyczno-krajoznawczej odwiedzono szkółkę leśną w Świętoszynie, gdzie uczniowie poznali życie lasu, warstwy lasu, rośliny i zwierzęta w każdej z warstw. Nauczyli się rozpoznawać, niektóre gatunki drzew oraz dowiedzieli się jakie znaczenie ma ekosystem lasu dla środowiska i człowieka.
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Wyjazd edukacyjny do Wrocławia zakończył się obiadem w restauracji Mc’Donald’s, natomiast wyjazd nad stawy milickie zakończył się grillem w szkółce leśnej, udostępnionym przez pana leśniczego.
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Wyjazdy były bardzo atrakcyjne dla dzieci, umożliwiły im poznanie przyrody z bliska i poszerzyły znacznie ich wiedzę.
