 SCENARIUSZ ZAJĘĆ NR IV
Grupa: 5-6 latki

Temat: „Nad stawem”- praca plastyczna. Rysowanie pastelami i malowanie farbami wodnymi,  odzwierciedlenie w pracy plastycznej własnych przeżyć i wrażeń.
Cel główny: 

· Rozwijanie sprawności manualnych;

· Wzbogacenie wiadomości o ekosystemie – stawie;

· Posługiwanie się nową techniką plastyczną;

Cele szczegółowe:

-wykonuje pracę plastyczną na określony temat;

-posługuje się nową techniką plastyczną;

-odzwierciedla w pracy plastycznej własne wrażenia i przeżycia;

-wzbogaca wiadomości o ekosystemie –stawie

-nazywa i rozpoznaje zwierzęta żyjące w stawie i jego pobliżu;

-nazywa rośliny występujące w stawie;

-wzbogaca czynne słownictwo;

Podstawa  programowa  wychowania  przedszkolnego:
 Kształtowanie umiejętności społecznych dzieci; porozumiewanie się z dorosłymi  i dziećmi, zgodne funkcjonowanie w zabawie i w sytuacjach zadaniowych. 

· przestrzega reguł  obowiązujących w społeczności  dziecięcej (stara się współdziałać w zabawach i w sytuacjach zadaniowych) oraz w świecie dorosłych; 
Wychowanie zdrowotne i kształtowanie sprawności fizycznej dzieci. 

· uczestniczy  w  zajęciach  ruchowych,  w  zabawach  i  grach  w ogrodzie  przedszkolnym,  w  parku,  na  boisku,  w  sali gimnastycznej. 

Wychowanie przez sztukę –

 różne formy plastyczne.

· umie  wypowiadać  się  w  różnych  technikach  plastycznych  i  przy użyciu  elementarnych  środków  wyrazu  (takich  jak  kształt  i barwa) w postaci prostych kompozycji i form konstrukcyjnych;
· Wychowanie dla poszanowania roślin i zwierząt. 

· wymienia  rośliny  i  zwierzęta  żyjące  w  różnych  środowiskach przyrodniczych, np. na polu, na łące, w lesie; 

· wie, jakie warunki są potrzebne do rozwoju zwierząt (przestrzeń życiowa,  bezpieczeństwo,  pokarm)  i  wzrostu  roślin  (światło, temperatura, wilgotność); 

Wspomaganie rozwoju mowy dzieci

· zwraca się bezpośrednio do rozmówcy, stara się mówić poprawnie pod względem artykulacyjnym, gramatycznym, fleksyjnym i składniowym.
Metody:

 SŁOWNE - rozmowa, zagadka
 PERCEPCYJNE - pokaz

 CZYNNE- samodzielnych doświadczeń
AKTYWIZUJĄCE- improwizacja ruchowa, elem. oceniania kształtującego.
Formy:

- indywidualna 

- zbiorowa ( zajęcia z całą grupą) 

Pomoce dydaktyczne: pacynka karpia Milusia., farby akwarelowe, pędzle, pastele, kartki, pojemniki z wodą, duża ilustracja Pt. „Nad stawem”.

PRZEBIEG:

1. Nauczycielka po zapoznaniu dzieci z celem dzisiejszych zajęć, prowadzi rozmowę z dziećmi zaczynając od pokazania częściowo zasłoniętej planszy przedstawiającej ekosystem- staw. Dzieci mają za zadanie odgadnąć co może przedstawiać obrazek, następnie po odgadnięciu omawiają rośliny, zwierzęta, kolorystykę planszy, pacynka Miluś zadaje dodatkowe pytania.
2.”Miluś zaprasza na wycieczkę” -improwizacja ruchowa- nauczycielka opowiada dzieci interpretują tekst ruchem:

„Przedszkolacy zapraszam was nad staw, wstańcie – jedziemy rowerami, stop zatrzymujemy się, rozglądajcie się wypatrujcie ptaków, popatrzcie w górę lecą dzikie kaczki, popatrzcie przed siebie po stawie pływają łabędzie, nagle bociany zerwały się do lotu, wystraszył je głośny marsz dzieci, więc idziemy na placach, skradamy się żeby obserwować zwierzęta.  Tam skaczą żaby, tu fruwają komary, dalej bobry pluskają się w stawie. Woda jest gładka, trochę falująca, bardzo czysta, a co to? To szybki zagniewany szczupak płynie, za tatarakiem schował się mały karaś. Szczupak wyskoczył z wody i złapał ostrymi zębami pękną błyszczącą ważkę. Nagle powiał wiatr, zaszumiał tatarak i wysokie trawy, gałązki wierzby pochyliły się jeszcze bardziej nad wodą. Zbliża się wieczór więc pora do domu, odjeżdżamy rowerami.”
 3. Podanie tematu pracy plastycznej: „Nad stawem”- wyjaśnienie techniki- najpierw rysowanie kredkami pastelowymi, potem zamalowywanie jednym kolorem farby całej powierzchni kartki.
 4. Wystawa prac – ocena i mówienie.
 5. Posumowanie zajęcia- nauczyciel otrzymuje informację zwrotną – czego dzieci dowiedziały się podczas wspólnej zabawy (ewaluacja).

6. Podziękowanie za wspólną zabawę.
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