Bielik (Haliaetus albicilla)
Wizytówka: Największy polski drapieżnik, uważany za pierwowzór godła państwowego. Po latach prześladowań w XX wieku objęty ścisłą ochroną, dzięki której jego populacja w Polsce znacznie wzrosła liczebnie i obecnie można uznać go za gatunek wyprowadzony z zagrożenia wyginięciem.

Status w regionie: Dolina Baryczy jest idealnym środowiskiem dla bielika. Wymaga on bowiem większych kompleksów leśnych ze starymi drzewami, na których buduje swoje wielkie gniazdo (najchętniej wybiera sosny), oraz sąsiedztwa zbiorników wodnych, gdzie najczęściej poluje. Lęgowa populacja bielika w dolinie liczy około 10 par. W okresach pozalęgowych, zwłaszcza jesienią, na spuszczonych stawach można spotkać koncentracje dorosłych i młodych bielików, liczące nawet po kilkadziesiąt osobników. Rekordowe stado, zanotowane na stawach Jamnik, liczyło 116 ptaków.

Bocian biały (Ciconia ciconia)
Wizytówka: Powszechnie znany i lubiany gatunek od wieków związany z człowiekiem. Gniazda zakłada często na dachach budynków, co jest tradycyjnie uznawane za oznakę szczęścia. Tradycyjna sympatia przyczyniła się do ochrony gatunku ze strony człowieka. Gatunek notujący spadek liczebności ze względu na utratę żerowisk.

Status w regionie: Bocian biały w Dolinie Baryczy gnieździ się prawie wyłącznie w obrębie wsi - na budynkach, kominach lub różnego rodzaju słupach (rzadziej na drzewach). Niestety mimo ochrony jego liczebność spada, czego powodem jest radykalne zmniejszenie powierzchni łąk, będacych dla bocianów głównym żerowiskiem. Liczebność na obszarze Parku Krajobrazowego Doliny Baryczy obecnie nie przekracza 50 par. Symbolem złej sytuacji gatunku jest spadek liczebności w Rudzie Sułowskiej (dawnej dolnośląskiej wiosce bocianiej), gdzie liczba zajętych gniazd zmniejszyła się z około 10 w latach 1990-tych do zaledwie 2-3 obecnie.
Czajka (Vanellus vanellus)
Wizytówka: Najpospolitszy i najbardziej znany ptak z grupy siewkowych, o charakterystycznym czubie.Mniej związany z wodą od pozostałych gatunków z tej grupy.

Status w regionie: Dawniej ściśle związana z wilgotnymi łąkami, z powodu znacznego ograniczeniapowierzchni takich siedlisk zaczęła gniazdować również na polach. Mimo tego jej liczebność w regionieznacznie spadła w ostatnich kilkudziesięciu latach i obecnie prawdopodobnie nie przekracza 100 par.Podczas przelotów nadal spotykana w dużych stadach na terenach otwartych wszelkiego typu.
Dudek (Upupa epops)
Wizytówka: Gatunek z rzędu kraskowych. Barwne upierzenie i charakterystyczny czub (stawiany w chwilach podniecenia) powodują, że nie można go pomylić z żadnym innym polskim ptakiem. Dawniej pospolity w całym kraju; w ostatnich dziesięcioleciach ze względu na intensyfikację rolnictwa znacznie zmniejszył liczebność (zwłaszcza w zachodniej Polsce).

Status w regionie: dudek najchętniej zamieszkuje luźno zadrzewione tereny łąkowe, często w dolinach rzecznych. Wymaga obecności alei lub chociaż pojedynczych starych dziuplastych drzew. Taki krajobraz zachował się w Dolinie Baryczy, więc występuje tu dość liczna jak na warunki zachodniej Polski populacja licząca około 30 par lęgowych.
Gęś zbożowa (Anser fabalis)
Wizytówka: Gęś gnieżdżąca się na północnych rubieżach Europy i Azji. Podczas przelotów i zimowania występuje w dużych koncentracjach, często wspólnie z pokrewnymi gatunkami, będąc na Dolnym Śląsku zdecydowanie najliczniejszą z gęsi. Żeruje na lądzie - najchętniej na ścierniskach oraz na oziminach; noce spędza natomiast na odpowiednio rozległych zbiornikach wodnych. Poranne rozloty wielotysięcznych stad gęsi z noclegowisk na żerowiska należą do najwspalnialszych przyrodniczych widowisk, jakie można zobaczyć w Dolinie Baryczy. Gatunek łowny.

Status w regionie: W okresach migracji jesiennej i wiosennej w Dolinie Baryczy może zatrzymywać się łącznie nawet 25 tysięcy gęsi zbożowych. Zimą liczebność tego gatunku jest mocno uzależniona od pogody, ale przy niezbyt ostrych warunkach meteorologicznych pozostaje tu nawet 10 tysięcy osobników. Typowymi noclegowiskami gęsi są stawy o odpowiednio dużym lustrze wody. Zimą obserwowano również gęsi nocujące na zaśnieżonych polach, a wiosną także na rozlewiskach rzek.

