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„Wierszem i prozą – literacka podróż po Dolinie Baryczy”
Pani Małgorzata Mokwińska – absolwentka pedagogiki UAM w Poznaniu- wydział edukacja wczesnoszkolna i sztuka. Nauczycielka przedszkola z 18 letnim stażem pracy z dziećmi, pracująca w Zespole Szkół w Pawłowie. 
Członek Społecznej Rady Edukacji dla Doliny Baryczy. Autorka książeczki edukacyjnej „O czym szumi tatarak”, pomysłodawczyni jednego z „ 8 wspaniałych” – karpia Milusia. 
Wiersze i prozę wykorzystuje na co dzień podczas organizowania sytuacji edukacyjnych w przedszkolu oraz podczas pracy indywidualnej z dzieckiem niepełnosprawnym intelektualnie. Przez wiele lat przygotowywała w przedszkolu akcję społeczną „Cała Polska Czyta Dzieciom”, podczas której propagowane były zalety głośnego czytania dzieciom.  Jej zdaniem: „Literatura dla dzieci to źródło wiedzy i przeżyć.  Wzbogaca wyobraźnię dzieci, uczy wrażliwości, posiada aspekty wychowawcze i terapeutyczne”.
Pani Dorota Śliwak - bibliotekarka, pasjonatka historii i miłośniczka przyrody regionu, wcześniej nauczycielka przyrody i informatyki. Od początku 2017 roku bibliotekarka/animatorka kultury w Bibliotece Publicznej Miasta i Gminy im. Władysława Stanisława Reymonta w Twardogórze.
Autorka bloga twardogorzanie.blox.pl i cyklu "Niedziela z historią" prezentowanego w mediach społecznościowych. 
Jako nauczycielka aktywnie włączająca się wraz z uczniami w projekty edukacji regionalnej, promująca wiedzę o regionie. Zbiera materiały historyczne o gminie Twardogóra, opracowuje wycieczki i konkursy o tematyce lokalnej, pisze również o wydarzeniach bieżących.
Pani Jolanta Wybierała - nauczycielka języka polskiego w Szkole Podstawowej nr 2 i Szkole Muzycznej I Stopnia w Miliczu. Staż pracy na stanowisku nauczyciela 27 lat, na stanowisku dyrektora  11 lat. 
Opracowała i wdrożyła programy: działalności Samorządu Uczniowskiego, Młodzieżowej Rady Miejskiej i szkolnego Radia, a także Dolnośląska szkoła liderem projakościowych zmian w polskim systemie edukacji, Dolnośląska e - szkoła, Pracownia przyrodnicza w każdej gminie, Indywidualizacja nauczania w klasach I-III oraz przedmiotu ekologia w szkołach gminy Milicz.
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