KOMISJA
Regionalnego Konkursu Wiedzy o Dolinie Baryczy
PROMUJĘ DOLINE BARYCZY

Zofia Pietryka-  biolog z wyksztalcenia, edukator, animator przyrodniczy, wieloletni nauczyciel i doradca metodyczny przedmiotów przyrodniczych i konsultant. Aktualnie edukator w Ośrodku Edukacji Ekologicznej w Krośnicach, była koordynatorem ds. edukacji projektu „Edukacja dla Doliny Baryczy” realizowanym przez Stowarzyszenie Partnerstwo dla Doliny Baryczy, współautor wielu pomocy edukacyjnych m. innymi gry planszowej „Omnibus Doliny Baryczy”. Przewodnicząca Społecznej Rady na rzecz Edukacji dla Doliny Baryczy. Od 12 lat jest koordynatorem i organizatorem we współpracy z grupą nauczycieli  Regionalnego Konkursu Wiedzy  o Dolinie Baryczy-  prezes Stowarzyszenia na rzecz Edukacji „Dolina Baryczy
Hanna Jankowska-  przewodnik turystyczny Dolnego Śląska, instruktor kajakarstwa, współautor gry edukacyjnej „Omnibus Doliny Baryczy”, współorganizator Regionalnego Konkursu Wiedzy o DB- wiceprezes Stowarzyszenia na rzecz EEDB
Anna Urbańczyk – pasjonatka Programu Edukacja dla Doliny Baryczy (od początku koordynator ds. informacji i promocji w  Programie), członek Społecznej Rady na rzecz Edukacji dla Doliny Baryczy.  Absolwentka Politechniki Wrocławskiej (zarządzanie i marketing). Wieloletnie doświadczenie w pracy w mediach i Agencji Reklamowej, przeprowadziła liczne kampanie wizerunkowe i promocyjne dla komercyjnych podmiotów. Autorka publikacji dotyczących wybranych zagadnień marketingowych oraz zintegrowanej komunikacji biznesowej i społecznej.
Izabela Brymerska - właścicielka agencji marketingowej i menager Kreatywnego Obiektu Multifunkcyjnego. Członkini Społecznej Rady Programowej Edukacja dla Doliny Baryczy. Twórczyni założeń programowych KOM. Kreatorka oferty edukacyjnej i organizatorka wydarzeń o charakterze dydaktyczno-artystycznym. Specjalistka w zakresie tworzenia spójnych systemów identyfikacji wizualnej i procesów komunikacji marketingowej. 
[bookmark: _GoBack]Cezary Tajer-  przyrodnik, edukator, współautor wielu ścieżek przyrodniczych w Dolinie Baryczy, autor zdjęć i materiałów przyrodniczych,  pracownik Dolnośląskiego Zespołu Parków Krajobrazowych,  członek Społecznej Rady na rzecz Edukacji dla Doliny Baryczy.
Barbara Duczmal –  wieloletni nauczyciel, wizytator KO w Poznaniu, z wykształcenia biolog  (UAM Poznań), obecnie dyrektor Gminnego Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Szkół w Przygodzicach, członek Społecznej Rady na rzecz Edukacji dla Doliny Baryczy.
Katarzyna Kowalska-  pracownik Wydziału Oświaty, Promocji i Spraw Społecznych w gminie Milicz członek Społecznej Rady na rzecz Edukacji dla Doliny Baryczy.

