
W środę 23 października odbyły się w Bibliotece Publicznej w Twardogórze warsztaty  carvingowe. Był to kolejny element realizowanego przez Klub Seniora pod patronatem biblioteki projektu „Odkrywanie Doliny Baryczy przez dużych i małych”. 


Carving to sztuka rzeźbienia w owocach i warzywach z czego powstają przepiękne i szalenie pomysłowe zdobienia potraw. Środowe zajęcia w bibliotece poprowadziły cztery panie z Koła Gospodyń Wiejskich w Chynowej. W międzypokoleniowym warsztacie wzięła udział grupa 25 pań i dziewcząt z Klubu Seniora, chóru „Grabowianie”, Goszcza,  Kółka Kuchcikowania dla seniorek i gimnazjalistów prowadzonego przez Dorotę Banasiak-Franc i Bożenę Hołubkę w Świetlicy Środowiskowej Harcówka w Twardogórze.


Gospodynie z Chynowej najpierw przybliżyły zebranym samą ideę carvingu i opowiedziały w jaki sposób opanowały podstawy tej sztuki, którą ciągle doskonalą. Pierwsze ćwiczenia carvingowe rozpoczęliśmy od wykonania kwiatka z rzodkiewki. Na początku, z pewną nieśmiałością, panie wykroiły kwiatek mniej lub bardziej prosty,. Już po chwili okazało się jednak, że fantazja uczestniczek warsztatu jest bardzo bogata i zaczęły do kwiatków dodawać coraz więcej ozdób. Później wszyscy zajęli się tworzeniem motylków z pietruszek i marchewek, palm z papryki, pióropuszy z pory, koszyków z pomidorów i pomarańczy, róż z buraków, listków i sprężyn z ogórków i wszelkich możliwych kwiatów ze skórek owoców i warzyw. Bardzo spodobał się łabędź z jabłka, a co odważniejsze panie zaczęły rzeźbić kwiaty w dyniach, kalarepach i pigwowcach. Były też oczywiście pomysły całkiem indywidualne na krokodyla z ogórka, czy też wózek z dzieckiem z cytryny i winogron.


Przez ponad trzy godziny w twardogórskiej bibliotece, przy zestawionych w długi ciąg stołach, rozbrzmiewały kobiece oraz dziewczęce śmiechy i beztroskie rozmowy. Gospodynie z Chynowej uwijały się między uczestniczkami warsztatu, służąc pomocą, podpowiadając jak coś zrobić lepiej, bądź ratując owoc lub warzywo, które wydawało się już stracone... Po zajęciach uczestniczki zadeklarowały, że chętnie wezmą udział w kolejnych takich spotkaniach.


Warsztatowi towarzyszyła wystawa książkowa “Carving na bibliotecznych półkach”.  Jednak siążki ją tworzące  natychmiast po spotkaniu zostały wypożyczone. Najwyraźniej uczestniczki spotkania połknęły carvingowego bakcyla i będą rozwijać swoje umiejętności w domach, pracy oraz na na spotkaniach Kółka Kuchcikowania. Szkoda tylko, że wytwory carvingowe są tak nietrwałe …
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